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                              Oponentský posudok
     Kniha Pavla Maliniaka sa člení na úvod, 4 kapitoly a záver (s. 7 – 147), poznámkový aparát (s. 148 – 178), zoznam skratiek (s. 179 – 180), zoznam prameňov (s. 181 – 187), zoznam literatúry (s. 188 – 200), anglické zhrnutie (s. 201 – 206), menný (s. 207 – 215) a miestny register (s. 216 – 222).
     V úvode (s. 7 – 16) nám autor predstavuje ciele a metódy práce, oboznamuje nás, kde všade sa nachádza archívny materiál k tejto téme a čím všetkým sa v súvislosti s čabradským hradným panstvom zaoberá. V 1. kapitole „Majetkové pomery na hradnom panstve“ (s. 17 – 59) sa autor zaoberá prvým hontianskym županom Huntom, prvými majiteľmi hradu Litava (neskôr zvaným Čabraď) a počiatkom a vývojom Hontianskeho komitátu. Potom sa rozpisuje o počiatkoch hradu Čabraď (Litava) a jeho panstva, o jeho vlastníkoch, ich genealógii, o náraste a vývoji hradných majetkov. V neskorom stredoveku hrad a jeho panstvo patril šľachticom z Kazy, potom Horvátovcom a Erdodyovcom. Dejiny čabradského panstva autor sleduje až do roku 1546, keď hrad a jeho panstvo dostali noví vlastníci. 2. kapitolu „Hospodárstvo“ (s. 60 – 92) autor venoval poľnohospodárstvu, mlynom, rybníkom, lesom, lesom, baníctvu a hutníctvu. Napokon si všíma vzťah Čabrade s mestami Krupina a Banská Štiavnica. V 3. kapitole „Demografické a sociálne pomery“ (s. 93 – 123) autor sleduje vekové zastúpenie obyvateľstva, rodinný život, opustené a zaľudnené usadlosti. Zaoberá sa sedliakmi a želiarmi, familiármi a slobodníkmi. Vo 4. kapitole „Správa hradu a panstva“ (s. 124 – 141) sa dozvedáme o kastelánoch a vicekastelánoch a s ich vzťahu ku bzovíckemu kláštoru a k jeho prepoštom. Dozvedáme sa aj o provízoroch a správcoch hradných príjmov a nižšie postavených úradníkoch a služobníkoch.   
Záver (s. 142 – 147) je výstižným zhrnutím celej knihy.
     Po knihe Moniky Skalskej (Tihányiovej) o Jelšavskom panstve a Martina Tibenského o Červenokamenskom panstve je kniha Pavla Maliniaka „Čabradské panstvo v stredoveku“ ďalšou monografiou o dejinách hradného panstva. P. Maliniak podnikol rozsiahly a systematický výskum v slovenských a zahraničných archívoch, pri práci uplatnil širší interdisciplinárny prístup a osvojil si metódu kultúrnej antropológie a poznatky archeológie. Jeho kniha je dobrým vzorom pre iných autorov, ktorí budú spracovávať dejiny ďaľších hradných panstiev a to nielen na Slovensku. O vedeckej vyspelosti Pavla Maliniaka svedčí aj ďalšia kniha „Človek a krajina Zvolenskej kotliny v stredoveku“ (ktorú publikoval vo dvoch vydaniach 2009, 2011) a početné, veľmi prínosné štúdie vo vedeckých zborníkoch a časopisoch. Preto navrhujem udeliť Pavlovi Maliniakovi vedecko-pedagogický titul docent v odbore habilitačného konania a inauguračného konania slovenské dejiny. 
V Bratislave 13. 8. 2021                       Ján Steinhubel, CSc. 
