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	1. Aktuálnosť zvolenej témy:
	Habilitačná práca sa zaoberá otázkami zabezpečovania verejných služieb, čo má svoj nepopierateľný význam z hľadiska efektívnosti verejných výdavkov, keďže ide o služby financované úplne, alebo čiastočne z verejných zdrojov. Obsahovo je práca bohatá jednak teoretickou hĺbkou skúmania problému, ale najmä aj praktickými aplikáciami, ktoré čiastočne dokumentujú súčasný stav v tejto oblasti v krajinách EÚ a otvárajú celý rad otázok praktickej roviny fungovania verejnej správy. Hľadaním odpovedí na tieto otázky preukázala autorka snahu o využitie potenciálu pre posun vedeckého poznania danej problematiky. 

	2. Vhodnosť zvolených metód:
	Posúdenie vhodnosti zvolených metód riešenia do istej miery sťažuje absencia samostatnej časti habilitačnej práce, ktorá by sa vzťahovala k metodike riešenia skúmaného problému v celom rozashu práce. Pri tak širokom predmete skúmania (nepriamo identifikovanom a postupne rozširovanom jednotlivými časťami práce) je bez popísanej metodiky riešenia sťažená nielen orientáciu čitateľa, ale aj argumentácia samotného autora o naplnení vedeckého cieľa a o vedeckej hodnote práce, ktorú bezpochyby predložená práca prináša. Jasné vymedzenie cieľa a v nadväznosti naň výskumnej otázky, resp. hypotézy (podľa môjho názoru by bolo vhodné ju stanoviť, keďže cieľ má vyjadrovať zmenu vedeckého poznania), predmetu skúmania, objektu a hlavných metód skúmania je istou argumentáciou, že autor sa oboznámil so súčasným stavom poznania problematiky (našiel smer, akým možno rozvinúť poznanie problému – cieľ, hypotézy) a je schopný vedecky pracovať (zvolil taký metodický postup, ktorý je zárukou dosiahnutia cieľa – správne vymedzený predmet, objekt, hlavné metódy skúmania a metódy zberu, spracovania a interpretácie dát). V práci síce nachádzam popis metód vyhodnotenia a interpretácie výsledkov v kontexte použitých štatistické metód, jasne definovaný metodický rámec celého obsahu práce chýba. 

	3. Prínosy habilitačnej práce:
	Za vedecký cieľ dizertačnej práce si autorka kladie „zhodnotiť úlohu verejnej správy pri zabezpečovaní verejných služieb v krajinách EÚ na základe teoretických a prístupov a vlastného výskumu“. Cieľ je formulovaný v súlade s témou práce a obsahom práce sa ho podarilo naplniť. Na jednej strane je pozitívne, že autorka si stanovila nie príliš ambiciózny cieľ, o ktorom možno konštatovať, že bol obsahom práce naplnený. Na druhej strane vo vzťahu k štandardne vyžadovanej vedeckej hodnote práce tohto druhu, je takáto formulácia cieľa, vzťahujúca sa k teoretickej a aplikačnej časti práce a nereflektujúca časť práce venovanú novým poznatkom posúvajúcim teoretické poznanie problému (mali by byť výstupom práce tohto druhu), diskutabilná. Cieľ neobsiahol potenciál obsahu práce vo vzťahu k posunu teoretického poznania problému a jeho riešenia v praxi. To je do istej miery dôvodom, prečo nebol obsah aplikačnej časti práce v plnej miere využitý pre overenie vedeckých predpokladov s formuláciou záverov významných pre širšiu vedeckú komunitu a v celospoločenskú prax riešenia problému zabezpečovania verejných služieb. Napriek tomu závery majú svoj parciálny význam pre rozvoj teórie verejných financií.

	4. Zhodnotenie publikačnej, vedeckovýskumnej a pedagogickej činnosti habilitanta
	Podľa predložených materiálov sú splnené všetky obligatórne kritériá bez alternovania a potrebný počet doplňujúcich kritérií. Podmienka splnenia minimálne dvoch fakultatívnych kritérií je dodržaná. Čiastočné plnenie fakultatívneho kritéria "Vedecké štúdie v domácich vedeckých časopisoch a recenzovaných zborníkoch" je alternované plnením obligatórnych a iných fakultatívnych kritérií nad stanovený rámec.

	5. Otázky pre autora pri obhajobe práce:
	Jedným z prezentovaných záverov práce je, „že rozsah a kvalita poskytovaných služieb je ovplyvňovaný verejnými potrebami obyvateľov“. Akým spôsobom z Vášho pohľadu možno hodnotiť potrebu obyvateľa vo vzťahu k verejnej službe ako kolektívnemu statku? Akým spôsobom možno určiť hodnotu kolektívneho statku z pohľadu spotrebiteľa? 

Sú verejné potreby, verejný záujem rozhodujúcim činiteľom stanovenia rozsahu, formy financovania a produkcie verejných služieb ako kolektívnych statkov na politickom trhu? 
Akým spôsobom je možné vymedziť verejný zaujem, v čom vidíte obmedzenia všeobecne akceptovanej koncepcie utilitarizmu presadzovanej mainstreamovými ekonomickými teóriami odôvodňujúcimi štátny intervencionizmus?


	6. Záverečné odporúčanie k návrhu udelenia vedecko-pedagogického titulu:
	Na základe posúdenia predloženej habilitačnej práce a plnenia kritérií pedagogickej, vedeckovýskumnej a publikačnej činnosti habilitantky Ing. Martiny Haláskovej, PhD. jej odporúčam udeliť vedecko-pedagogickú hodnosť docent v štúdijnom odbore 3.3.23 Verejná ekonomika a služby.
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