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Predškolské obdobie je  pre každé dieťa kľúčovým obdobím psychomotorického vývinu, osvojovania si správnych rečových návykov a základov správnej komunikácie. 
 Predovšetkým komunikácia  zohráva dôležitú úlohu  nielen v kognitívnom vývine dieťaťa, ale aj v jeho socializácii.  Nedostatky vo výslovnosti / v komunikácii  dieťaťa majú často nepriaznivý vplyv na jeho osobnosť. Dieťa prostredníctvom reči vyjadruje nielen svoje potreby, pocity, poznatky a skúsenosti, ale aj nálady , dojmy , zážitky, želania, obavy či nádeje. Reč sa postupne stáva nástrojom myslenia, prostriedkom sociálnej komunikácie dieťaťa, ale aj autoregulátorom jeho správania.  Informácie od učiteliek materských škôl, ako aj logopedická prax už niekoľko rokov  poukazujú  na potrebu prehĺbenia preventívnej logopedickej starostlivosti  u detí  v predškolskom veku. Súčasné  integračné a globalizačné procesy formujú nové prostredie vo všetkých oblastiach života, teda  i v oblasti predškolskej  edukácie. Už v materských školách sa deti oboznamujú aj s cudzími jazykmi, ktoré nie vždy musia byť prínosom pre ich komunikačné zručnosti v materinskom jazyku. 
V tomto ohľade môže byť  predložená habilitačná práca prínosom pre pedagogickú prax učiteliek  v materských školách, nielen respondentiek. 

Predložená habilitačná  práca má z formálneho hľadiska  potrebnú štruktúru  - predhovor,  úvod, teoretickú analýzu, empirické spracovanie problematiky, zovšeobecňujúce závery a odporúčania pre prax,  použitú literatúru uvedenú v zmysle platnej normy a prílohy.

  V  úvode práce autorka  výstižne naznačila riešenú problematiku a jednoznačne formulovala cieľ teoretickej časti práce.
Túto časť habilitačnej práce autorka spracovala prehľadne, s využitím aktuálnych literárnych prameňov, preukázala pri jej spracovaní dobrý prehľad v problematike tak z pohľadu vysokoškolského učiteľa, ktorý pripravuje odborníkov pre prácu s deťmi v predprimárnom vzdelávaní, ako aj z pohľadu skúseností, ktoré získala ako učiteľka v MŠ, či  odborníčka v poradenskom zariadení.  Upozornila, že dôležitou súčasťou práce učiteliek materských škôl je rozvoj detskej reči, ktorá je súčasťou obsahu výchovnej práce v MŠ. Ak chceme pozitívne rozvíjať reč dieťaťa v predprimárnom  vzdelávaní je potrebné venovať viac pozornosti preventívnej logopedickej starostlivosti. V praxi to znamená skĺbiť metodologické princípy – t.j. zákonitosti pedagogického pôsobenia jazykovej výchovy a preventívnej logopedickej starostlivosti. Konštatovania ako : „ reč u detí sa z roka na rok zhoršuje, slovná zásoba je nedostatočne rozvinutá...“ doplnila príčinami, ktoré to spôsobujú ako aj možnosťami ako to napraviť. 
K tejto časti  habilitačnej práce mám niekoľko pripomienok. V prvej kapitole autorka spracovala vývoj prístupov k narušenej komunikačnej schopnosti, kde mohla viac priblížiť prínos autorov ako R. Kratochvíl, či V. Gaňo , ( ktorého v práci nespomenula) pre logopedickú starostlivosť na Slovenku. Predovšetkým aktivity V. Gaňu sú  prelomové, keďže koncom 40-tych rokov minulého storočia založil vo VÚP v Bratislave Pedagogickú kliniku, kde realizoval nielen výskum v tejto oblasti, ale zriadil  aj školiace stredisko, či realizoval iné aktivity spojené s logopedickou starostlivosťou.  

Nosnou kapitolou je kapitola 3, v ktorej sa utorka venuje špecifickému prístupu učiteľa v predprimárnom vzdelávaní v prevencii narušenej komunikačnej schopnosti. Oceňujem spracovanie tejto kapitoly. Vo všeobecnosti popisuje autorka  špecifiká prístupu vo všetkých troch stupňoch prevencie narušenej komunikačnej schopnosti.  V podkapitolách  tejto časti práce však prevažuje vcelku podrobný popis a  charakteristika jednotlivých druhov narušenej komunikačnej schopnosti, či zásady prístupu nad činnosťami súvisiacimi so  špecifickým  prístupom k  deťom s NKS v materskej škole.   

Formálna stránka teoretickej  časti práce je na dobrej úrovni, štýl práce odborný, zrozumiteľný. Autorka má v tejto časti práce  malé nedostatky,  na niektorých stranách chýba odkaz na citovaný  zdroj, či nesprávne uvedené odborné termíny – dysatria , správne sa uvádza dyzartria... a iné.  Spracovanie tejto časti práce však aj napriek pripomienkam považujem  za dobré východisko pre empirickú časť habilitačnej práce. 
Empirická časť práce
Táto časť práce je uvedená popisom metodologickej stránky výskumu. Prehľadne v tabuľke uvádza  väzby otázok na ciele, hypotézy a metódy použité vo výskume, čím túto časť práce sprehľadňuje.  
Habilitantka dodržala  základné charakteristiky pedagogického výskumu aj napriek tomu, že je rozsiahly. Je však originálny a aktuálny, má procesuálny charakter, je hodnoverný, správne naplánovaný.  Interpretácia a analýza zistení je na dobrej úrovni, autorka uvádza aj  hlbšiu analýzu  zistení. V tejto časti práce autorka preukázala veľmi dobrú orientáciu v problematike. Pri analýze výskumných zistení využila aj vlastné skúsenosti z práce učiteľky v MŠ. Problémy  z empirických zistení vníma ako výzvu pre ďalšiu prácu. 

 Výskumný cieľ autorka naplnila aj preto, že jeho  výsledkom je vytvorenie inovačného programu kontinuálneho vzdelávania  pre učiteľky  materských škôl zameraného na prevenciu narušenej komunikačnej schopnosti. Uvádza vhodné odporúčania pre prax, pričom si uvedomuje  limity vlastného výskumu. 
Otázky do diskusie:

Aká je Vaša predstava o zriaďovaní centier starostlivosti pre deti v inkluzívnej edukácii pri materských školách? (s. 96)

V čom je špecifický prístup učiteľa materskej školy v prevencii u dieťaťa s dysfáziou ? (s. 67). Dá sa pri tejto diagnóze využiť Metóda  „Dobrého štartu“ , ktorá sa  málo využíva  pri práci s deťmi  v predprimárnom vzdelávaní ?
Myslíte, že je v súčasných podmienkach predprimárneho vzdelávania a v podmienkach  slovenského školstva možné  zamestnávať v materských školách  logopédov? (s. 21)
Prečo rodičia nechodia s deťmi ku klinickým logopédom?  (Vyplýva to z výpovedí učiteliek).
Na základe komplexného posúdenia habilitačnej práce, ako aj toho, že  PaedDr. Milena Lipnická, PhD. spĺňa ostatné kritériá habilitačného pokračovania navrhujem, aby  jej po úspešnej obhajobe  bol udelený  vedecko-pedagogický titul docent vo vednom odbore  Pedagogika.

V Banskej Bystrici  29.5.2015                                 Doc. PaedDr. Vlasta Belková PhD

