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Nové kontexty pôsobenia a činnosti učiteľa v procese primárnej edukácie. Teória a prax percepcie a prenosu informácii. 
Habilitačnú prácu Dr. Beaty Oelszlaeger-Kosturek som posudzovala v zmysle vyhlášky MŠ SR č. 6/2005 z 8. 12. 2004 o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov docent a profesor a na základe rozhodnutia Vedeckej rady PF UMB v B. Bystrici.
Aktuálnosť a význam habilitačnej práce

Predmetom oponentského posudku je habilitačná práca zameraná na skúmanie spontánnych otázok a výrokov žiakov na primárnom stupni školy a reakcií učiteľov na ne. Súčasný kompetenčný model vzdelávania akcentuje vedenie detí v rozvoji ich myslenia a poznávania prostredníctvom stratégie objavujúcej realitu. Rozširovanie poznania žiakov prostredníctvom zámerne konštruovaných sociálnych aktivít, využívanie bádateľských stratégií, nadväzovanie na žiacke prekoncepty, uplatňovanie techník sebavyjadrenia a sebahodnotenia v podmienkach školy tvorí základ rozvíjania nielen vedeckej gramotnosti detí, ale súbežne aktualizuje mnohoraké iní kompetencie. Kontextová a obsahová analýza otázok žiakov a reakcií učiteľov v ročníkoch 1 až 3 môže výrazne prispieť k nahliadnutiu na procesy konštruovania poznania detí v tomto veku a tiež procesy zámerného ovplyvňovania týchto procesov učiteľmi. Autorka vo svojej práci zvýznamňuje potrebu orientovať pozornosť učiteľa na vyvolávanie zmien v procesoch učenia sa detí, potrebu zmenu štýlu výučby. Oceňujem aktuálnosť problematiky, ale tiež to, že popri až priveľkom množstve uvedených zdrojov (okolo 300) sa autorka výrazne opiera o svoje rozsiahle výskumné zistenia. V práci je viditeľná autorkina zanietenosť a odhodlanosť hlboko preniknúť do problematiky. Práca okrem prezentácie výsledkov nastoľuje mnohé aktuálne otázky a podnety pre ďalší výskum. 
Štruktúra habilitačnej práce:
Formálna stránka: Habilitačná práca Dr. Beaty Oelszlaeger-Kosturek je spracovaná v rozsahu 174 strán textu, adekvátne požiadavkám na prácu tohto typu. Autorka si vybrala možnosť vsunúť do práce veľké množstvo príloh (asi 200 strán), ktoré nie vždy funkčne dopĺňajú text. V úvode autorka opomenula precíznejšie vymedziť cieľ habilitačnej práce, ciele špecifík teoretickej analýzy problematiky a výskumného šetrenia. Koncepčné uvažovanie autorky od stanovenia cieľov k ich realizácii je takto skrytejšie a čitateľ sa ťažšie orientuje v texte, k výstupom sa prepracúva náročne a nešpecificky. Práca je rozčlenená do troch kapitol, z toho dve sú zamerané na teoretické súvislosti problematiky a empirická časť prezentuje proces a interpretácie vlastného výskumu. Citácie autorka uvádza priebežne v texte, pracuje s enormne veľkým množstvom literárnych zdrojov (s. 156 – s. 179), dodržuje platnú medzinárodnú bibliografickú normu. 
Obsahová stránka: Obsah habilitačnej práce má logickú štruktúru, jednotlivé state sú do komplexu teoretickej časti vhodne zvolené. Ich spracovanie svedčí o hlbokom vnorení sa autorky do problematiky, o práci s veľkým množstvom literárnych zdrojov. V teoreticky zameranej kapitole Informácie a vedomosti v procese primárnej edukácie autorka prezentuje rôznorodé koncepty ponímania informácie a vedomosti v psychologickom a čiastočne pedagogickom kontexte. Ide o rozsiahle, veľmi popisné objasňovanie prístupov k sledovanej problematike, bez jasne vymedzeného prepojenia s problémom výskumného šetrenia. 
V súlade so svojim vymedzením výučby ako transmisie poznatkov, procesu prenosu a prijímania informácií a chápaním vedomosti (na s. 31 je uvedené, že vedomosti sú jednotlivcovi dané, prenášané v podobe hotových informácií, pričom ich tiež aktívne nadobúda), autorka popisuje aj model kompetencií učiteľa podľa rôznych autorov so zvýznamnením tých činností učiteľa, ktoré navodzujú a usmerňujú činnosti žiakov. Zdôrazňuje najmä jeho komunikačné kompetencie, koncepty ktorých uvádza podľa rôznych autorov, ale bez dôrazu na ich špecifiká v odlišných koncepciách výučby. Zaujíma ma, aký názor má autorka na diskurzívne poňatie výučby, interaktívnu výučbu, a ktoré iné kompetencie učiteľa ako komunikačné ovplyvňujú kvalitu otázok a výrokov žiakov na primárnom stupni školy. 2. kapitola Vyjadrenia predstavuje primeranú prezentáciu lingvistických interpretácií pojmov výrok, vyjadrenie, veta, otázka, rečový akt, pričom autorka uvádza charakteristiku ich druhov, funkcií a významu, v súlade s výskumným šetrením, s vyústením do pedagogického kontextu. Myslím, že práve pedagogický kontext je v tejto kapitole podhodnotený. Vo vzťahu k názvu práce Nové kontexty pôsobenia a činnosti učiteľa v procese primárnej edukácie. Teória a prax percepcie a prenosu informácie v primárnom vzdelávaní sa žiadalo orientovať pozornosť aj na komunikačné štruktúry v edukačnom procese, možnosti ovplyvňovania, potenciovania zmysluplných otázok a výrokov žiakov, dotknúť sa výskumov, ktoré boli v tejto oblasti realizované, zamerať pozornosť na zákonitosti vzťahu myslenia a reči. Čo všetko ovplyvňuje vytváranie kognitívnych štruktúr detí v školských podmienkach a ako ich možno podnecovať prostredníctvom učenia, interakciami s prostredím? 
V empirickej časti autorka popisuje realizáciu svojho náročného výskumného zisťovania. Výskumným zámerom bola identifikácia podstaty otázok a výrokov žiakov v mladšom školskom veku a ich rola v edukačnom procese. Autorka vo svojom deskriptívnom výskume použila tri výskumné metódy: diagnostický dotazník pre 504 žiakov, anketu pre 532 učiteľov a nepriame nezúčastnené pozorovanie v triedach 1. - 3. ročníka. Zrealizovala transkript audiofónnych záznamov z 260 vyučovacích hodín rôznych vyučovacích predmetov a roztriedila zachytené detské spontánne výroky a otázky do základných typov a  vyčlenila 35 druhov reakcií učiteľov. Na základe nich predstavila rôzne komunikačné modely. Musím podotknúť, že takéto triedenie a kategorizácia zosnímaných údajov ešte nespĺňa všetky náležitosti kvalitatívnej výskumnej stratégie, použitie ktorej uvádza autorka. Interpretácia získaných údajov zodpovedá etapizácii výskumného šetrenia a zvyklostiam, prakticko-činnostná verifikácia je precízna, so silnou dávkou poznania a porozumenia prostredia skúmanej problematiky. Prehľadnosti a zrozumiteľnosti spracovaných údajov by napomohlo pridelenie názvu komunikačným modelom s uvedením ich charakteristických znakov, syntetizujúce prehľadnejšie vyjadrenia. Oceňujem zámer autorky sledovať a spracovať otázky a výroky žiakov s cieľom navrhnúť zmeny v procese výučby, otázky typu „môžem?“  (zaznamenala ich 80 v 1. ročníku, 68 v 2. ročníku, 60 v treťom ročníku), hlavne sledovanie výskytu výroku žiakov, ktorý mení naplánovaný priebeh učebných aktivít. Ako autorka hodnotí stav, že prevažná väčšina otázok tohto charakteru je zameraná len na spôsob ako vykonať určitú učebnú aktivitu, že aj otázky typu môžem sú prevažne zamerané len týmto smerom.
V záveroch z náročného a rozsiahleho výskumu sa čitateľ nedozvie transparentne, aké sú nové kontexty pôsobenia a činnosti učiteľa v primárnej edukácii na základe výskumných zistení autorky. Vo formuláciách v záveroch sa opiera o tvrdenia iných autorít a neviaže ich so svojimi zisteniami. Čo myslí autorka pod pojmom nové – inovatívne, vo vzťahu k čomu nové a inovatívne? Čo závažné ste zistili o podstate otázok a spontánnych výpovedí žiakov na základe spracovania údajov z dotazníka pre žiakov a učiteľov a analýzy transkriptov vyučovacích hodín? Pripravte si zovšeobecňujúce závery. 
Záver:

K vedeckému prínosu práce patrí určite aktuálnosť spracovanej témy, spracovanie rozsiahleho spektra odbornej literatúry a bádateľská disciplína autorky pri tvorbe, spracovaní a interpretácii jednotlivých výskumných zistení. V neposlednom rade sú prínosné mnohé čiastkové výsledky, ku ktorým sa autorka dopracovala, a ktoré sú využiteľné pre vedeckú prácu v sledovanej oblasti. 

Predložená habilitačná práca Dr. Beaty Oelszlaeger-Kosturek spĺňa základné požiadavky kladené na habilitačné pokračovanie v príslušnom odbore, prináša nové vedecké poznatky. Navrhujem prijať prácu k obhajobe a po jej úspešnom absolvovaní udeliť vedecko-pedagogický titul docent.
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