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P O S U D O K

 publikačnej činnosti a celkové zhodnotenie vedeckej a pedagogickej činnosti v rámci inauguračného konania za profesora doc. PaedDr.  Pavla Doulíka, PhD.  v študijnom odbore 1.1.4 Pedagogika
V zmysle vyhlášky MŠ SR č. 6/2005 Z. z. z 8.12.2004 § 4 ods. 6 o postupe získavania  vedecko-pedagogických titulov docent a profesor predkladám stanovisko a hodnotenie vedecko-pedagogickej a odbornej činnosti doc. PaedDr.  Pavla Doulíka, PhD.
Menovaný predložil k svojmu inauguračnému konaniu  charakteristiku a výber prác zo svojej pedagogickej a vedecko-výskumnej činnosti. Pri analýze faktov v profesijnom životopise a celkovom hodnotení činnosti doc. Doulíka, chcem v úvode posudku zvýrazniť, že menovaný vysoko prekračuje scientometrické ukazovatele požadované PF UMB v Banskej Bystrici.
Menovaný v roku 2001  ukončil štúdium učiteľstva na Pedagogickej fakulte UJEP v Ústí nad Labem. Titul PhD. získal v roku 2004  na PdF TU v Trnave. Za docenta sa habilitovala  v roku 2009 na PF UKF v Nitre.  Z uvedeného nadobúdania vedecko-pedagogických hodností je evidentný plynulý postup a dozrievanie v odbornej kvalifikácii inauguranta.
Veľmi bohatá je pedagogická činnosť doc. Doulíka.  Od roku 2001 pôsobí v oblasti výchovy a vzdelávania na Pedagogickej fakulte UJEP v Ústí nad Labem, kde prešiel rôznymi pozíciami  od lektora až po docenta a garanta pedagogicko-psychologickej prípravy študijných odborov učiteľstva pre 2. st. ZŠ a SŠ,  od člena akademickej obce cez prodekana až po dekana. V pedagogickom procese zabezpečuje prednášky a semináre zo všeobecnej didaktiky,  využitie konštruktivistických teórií v edukačnom procese, výskum a diagnostika detských poňatí, psychodidaktika, pedagogický výskum empirických javov, pedeutológia,, bádateľsky orientované vyučovanie,  atď. Z uvedeného vyplýva, že inaugurant je pedagógom širšieho zamerania, pravda s dominanciou v psychodidaktike. Svedectvom uvedeného je aj vedenie 100 bakalárskych a diplomových prác (aktuálne vedených 19) a 4 doktorandských prác, z toho 2 úspešne obhájené. Menovaný je členom troch odborových komisií dvoch v Ústí nad Labem a jednej v Hradci Králové . Ako školiteľ pôsobí, okrem uvedených univerzít aj na PdF UK v Prahe. Vysoko záslužná je jeho tvorivá práca pri tvorbe učebníc a učebných pomôcok pre študentov, ktorých vytvoril 21.
Pokiaľ sledujeme profesijnú odborno-vedeckú cestu doc. Doulíka, môžeme vidieť jej vývinovú vzostupnosť od jednotlivých rovín učiteľského vzdelávania, k problematike  konštruktivistických teórií vo výučbe až k predmetným integrujúcim sféram psychodidaktiky. Doc. Doulík sa za viacročné pôsobenie na Pedagogickej fakulte UJEP v Ústí nad Labem. vyprofiloval na uznávaného odborníka a to najmä so zreteľom na otázky psychodidaktiky. Z profesijnej charakteristiky k návrhu doc. Doulíka na vymenovanie za profesora vyplýva, že doteraz publikoval 29 knižných publikácií z toho 4 vedecké monografie ( Výzkum příčin a projevů syndromu vyhoření u pedagogických pracovníků 2016, Analýza vysokoškolské přípravy učitelů cizích jazyků 2013, Diagnostika dětských pojetí a jejich využití v pedagogické praxi 2008, Geneze dětských pojetí vybraných fenomenů 2005), 2 odborné monografie (Analýza miskoncepcí alternativní religiozity u žáků vybraných gymnazií 2012, K virtualizaci školních experimentálních činností 2011), 2 vysokoškolské učebnice (Psychodidaktika 2011, Dětská pojetí uměleckého textu jako východiská školní interpretace 2011,), 7 učebných textov, 8 učebníc pre základné a stredné školy, jedna z nich bola ocenená Zlatou medailou za najlepšiu európsku učebnicu na prestížnej knižnej súťaži  EEPG Best schoolbooks Awards 2008, ktorú organizuje European Educational Publischers Group., a ktorej sa zúčastnilo 22 vydavateľstiev z Európy. Ďalej publikoval 44 vedeckých prác  vo vedeckých časopisoch, z toho 6 evidovaných v databázach  ISI WOK a SCOPUS a 78 vedeckých štúdií a odborných článkov v  časopisoch a zborníkoch, z toho 29 v zahraničí.  Na jeho publikačnú činnosť je evidovaných 328 citácií a ohlasov, z toho 77 v zahraničí a 6 v databázach  ISI WOK a SCOPUS. Ak berieme do úvahy kritériá na vymenúvacie konanie prijaté Pedagogickou fakultou UMB v Banskej Bystrici, možno konštatovať, že menovaný naplnil požadované scientometrické ukazovatele a vo viacerých kritériách ich vysoko prekračuje.
Tvorbu doc. Doulíka  a jeho prínos pre rozvoj edukačných vied možno hodnotiť v troch rovinách:
1/ Vo výskume psychodidaktiky so zameraním v ostatnom čase na psychodidaktické  aspekty vyučovania a psychodidaktického spracovania kurikula v kontexte rozvíjania kognitívnych a metakognitívnych procesov žiaka. 
2/ V kreovaní a rozvíjaní odborovej didaktiky ako vedy.

3/ V skvalitňovaní vzdelávania učiteľov, z hľadiska ich kvalifikácie, ale aj kompetencií, s dôrazom na metódy efektívneho a zmysluplného učenia a vyučovania.. 
V kontexte všetkých činností treba uviesť aj vedecko-výskumnú činnosť inauguranta. Celkom vykazuje riešenie 21 výskumných úloh národnej grantovej agentúry, dva medzinárodné projeky, ktoré sú obsahovo orientované na vyššie zmienenú problematiku. V piatich z nich bol zodpovedným riešiteľom a v 11 bol zástupca zodpovedného riešiteľa.
     Váha enumerovaných údajov o vedeckej a pedagogickej práci doc. Doulíka sa  ešte násobí, ak si uvedomíme ich vnútorné naplnenie a smerovanie. Pod vplyvom vedomostnej spoločnosti a globalizácie sa výrazne menia aj predstavy o vzdelávaní. Zmeny, ktoré sa uskutočňujú vo vzdelávaní, sa zákonite premietajú aj do následných zmien, ktoré reflektujú meniaci  sa vzdelávací kontext. Na jednej strane sme svedkami neustálej kritiky kvality vzdelávania a na druhej strane permanentného hľadania optimálnych modelov vyučovania. Na tieto problémy nielen poukazuje, ale snaží sa ich aj objasniť vo svojich prácach doc. Doulík, keď centruje svoju pozornosť na otázky psychodidaktiky, predstavujúcej interdisciplinárne hľadanie odpovedí na vzájomný vzťah procesov učenia sa a vyučovania s dôrazom na formovanie kognitívnych funkcií jednotlivca.  Vo svojich prácach poskytuje syntetický pohľad na problematiku psychodidaktiky a  prezentuje výber najpodstatnejších  psychodidaktických  aspektov vyučovania a psychodidaktického spracovania kurikula v kontexte interdisiplinarity, s uplatnením pohľadov pedagogickej  psychológie, všeobecnej didaktiky, odborových didaktík a do istej miery tiež neurovedy. 

Významným prínosom pre rozvoj psychodidaktiky boli aj práce doc. Doulíka venované žiackym prekoncepciám a  diagnostikovaniu vo vyučovacom procese. Autor sa v nich venuje teoretickým východiskám detských prekoncepcií, sumarizuje prístupy a chápanie detských naivných teórií v teoretickom i empirickom kontexte. Komplexnosť problematiky detských naivných teórií dopĺňa o vymedzenie špecifík práce učiteľa s prekoncepciami.
Keby som mala vedeckú a pedagogickú orientáciu doc. Doulíka charakterizovať čo najstručnejšie vybrala by som  si myšlienku, z úvodu jeho monografie (Diagnostika détských pojetí a její využití v pedagogické praxi (2008): „... Tradičný, prevažne scientisticky orientovaný model vyučovanie za použitia transmisívnych a inštruktívnych vzdelávacích postupov sa tvárou v tvár novým  požiadavkám spoločnosti stáva príliš ťažkopádnym , málo flexibilným a postupne „dosluhujúcim“. V konfrontácii s týmito vplyvmi vzniká i potreba  transformácie nášho súčasného školského systému“ Doc. Doulík  skúma  práve aktivizačné prístupy k žiakom, na základe rešpektovania individuálnych aspektov a charakteristík každého žiaka. Jeho vedecká cesta viedla od edukácie detí a mládežev teórii vyučovania chémie až k všeobecnej didaktike a následne k psychodidaktike a to s vedomým posilňovania spoločných prienikov a hľadaním nových súvislostí. Po  obsahovej stránke je výskumná a publikačná činnosť inauguranta tematicky homogénna. Pre práce je charakteristická ucelenosť a konzistentná kompozícia. Práce vychádzajú z empirických výskumov a sú pozitívnym vkladom inauguranta k riešeniu mnohých edukačných problémov. Cenné sú najmä postrehy a závery týkajúce sa diagnostikovania detských poňatí, významu prekonceptov a miskoncepcií  vo vzťahu k učebným štýlom, ale aj analýzažiackych výkonov a výtvorov. V tejto súvislosti ma zaujíma názor inauguranta  na možnosti ovplyvňovania učebných štýlov žiakov vyučovacím štýlom učiteľa.. 
Okrem teoretických prác, v ktorých inaugurant analyzuje výsledky vlastných výskumov a problémy súčasnej psychodidaktiky sa aktívne  realizuje, ako sme už uvádzali  aj pri tvorbe študijných textov, ale hlavne učebníc pre regionálne školstvo. Zaujíma ma v tejto súvislosti názor inauguranta na kvalitu súčasných učebníc pre ZŠ a SŠ, ale aj ich hodnotenie akademickou komunitou (ich uznávanie ako odborných a vedeckých výstupov).
     Pozitívne je potrebné hodnotiť aj edičnú a redakčnú činnosť doc. Doulíka, ako aj členstvo v odborných a vedeckých komisiách ako napr.: člen 3 odborových komisií doktorandského štúdia, garant a člen medzinárodných vedeckých výborov  konferencií, člen redakčnej rady viacerých medzinárodných zborníkov, člen redakčnej rady časopisu Andragogická revue,   Journal of Outdoor Activities,  The Slavonic Pedagogical Studies Journal, člen vedeckých rád  PF UJEP v Ústí nad Labem, UJEP v Ústí nad Labem, Fakulta zdravotních studií UJEP Ústí nad Labem,  PdF UK v Praze, PF UKF v Nitre, predseda experného tímu ministerky MŠMaT ČR pre spoločné vzdelávanie, atď.
      Významná je aj manažérska aktivita inauguranta v rôznych funkciách. Z uvedených aktivít vyplýva výrazné zanietenie nielen pre vedu a odbor, ale aj jeho aplikáciu do praxe. 
Záver:

     Inaugurant svojim vedeckým a pedagogickým dielom, ale aj organizačnými schopnosťami preukázal spôsobilosť v zmysle zákona o vysokých školách, § 75 o vysokoškolských učiteľoch, ods. 4 o vysokoškolskom učiteľovi vo funkcii profesora, kde sa hovorí, parafrázujem, že profesor je zodpovedný za výskum a vzdelávanie v príslušnom študijnom odbore, že prispieva svojou  výskumnou, pedagogickou a organizačnou činnosťou k rozvoju poznania v tomto študijnom odbore a k objasňovaniu vzťahov s ostatnými študijnými odbormi, že formuje trendy, koncepcie vedeckého výskumu, vedie výskumné tímy a organizuje medzinárodné vedecké podujatia, potom doc. Doulík, má na takéto pôsobenie tie najlepšie predpoklady. Na základe vyššie uvedeného navrhujem  vymenovať doc. PaedDr.  Pavla Doulíka, PhD. za profesora v odbore 1.1.4 Pedagogika.
V Nitre, 4.3.2017                                                        prof. PhDr. Gabriela Petrová, CSc.
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