                                                 OPONENTSKÝ  P O S U D O K
 k inauguračnému konaniu doc. PaedDr.Pavla Doulíka, PhD.
Na základě zevrubného prostudování předložených materiálů doc.P.Doulíka pro potřeby inauguračního řízení a jejich posouzení vzhledem ke kritériím, které Univerzita Mateja Bela v Banské Bystrici stanovila pro získání titulu profesor v oboru pedagogika, formuluji následující stanovisko. 

Doc.P.Doulík je výraznou a respektovanou osobností, která zásadním způsobem přispívá k rozvoji pedagogické vědy, zejména v oblasti obecné a oborové didaktiky (didaktika chemie) s důrazem na progresivní psychodidaktické pojetí, a v oblasti metodologie pedagogického výzkumu. Patří k předním odborníkům, kteří zásadním způsobem teoreticky elaborují a výzkumně ověřují (často experimentálně, což není běžné) účinnost konstruktivistických přístupů a badatelsky orientované výuky u žáků základních škol a gymnázií. 

Jeho vědecko výzkumná a publikační činnost je soustředěna do několika tematických oblastí, kterým se dlouhodobě a systematicky věnuje. Pro rozvoj oboru pedagogika jsou nejvýznamnější práce v oboru didaktika, resp.psychodidaktika; ty také patří k nejvíce citovaným nejen v  České republice, ale i v zahraničí. Konkrétně jde zejména o problematiku žákova pojetí učiva, výzkum a diagnostiku dětských pojetí, což patří ke klíčovým tématům konstruktivisticky orientované didaktiky. Výsledkem mnohaleté soustředěné činnosti v této oblasti je originální a komplexně pojatá monografie „Geneze dětských pojetí vybraných fenoménů“ (2015, 196 s.). V teoretické části práce jsou objasněny mechanismy utváření dětských pojetí učiva a poznatkových systémů dětí/žáků v širším kontextu neurofyziologických základů učení. V empirické části jsou analyzovány metody k výzkumu dětských pojetí učiva včetně výzkumných dat a diskutovány možnosti jejich implementace do reálného procesu výuky.

Výrazným přínosem doc.Doulíka k rozvoji didaktiky jsou jeho práce v oblasti psychodidaktiky, která je v českém kontextu relativně novým interdisciplinárním oborem (teorií, disciplínou). Od 90.let 20.století jsou výrazné snahy o etablování psychodidaktiky jako disciplíny, která propojuje poznatky z obecné didaktiky, psychologie učení a kognitivní psychologie. Doc.Doulík přináší do rozvoje této disciplíny výrazný autorský vklad, mimo jiné také akcentováním širšího pojetí psychodidaktiky, v němž jsou zahrnuty i poznatky z oblasti neurovědy, neurofyziologie a biochemické mechanismy procesů učení. Výsledky této části odborné činnosti doc.Doulíka jsou prezentovány v monograficky pojaté vysokoškolské učebnici (2011, 208 s., s autorským podílem 50 %) „Psychodidaktika. Metody efektivního a smysluplného učení a vyučování.“    
Další oblastí, ve které přináší doc.Doulík originální a nové poznatky, je oborová didaktika, konkrétně v oblasti přírodovědného vzdělávání. Jeho práce jsou prokazatelným přínosem k teorii, výzkumu i praxi badatelsky orientovaného vyučování přírodovědných předmětů v širším kontextu vývoje paradigmat přírodovědného vzdělávání. Významné jsou zejména studie v zahraničních publikacích (Scopus, impact factor) prezentující výsledky rozsáhlých výzkumných šetření efektivity badatelsky orientované výuky u patnáctiletých žáků českých základních škol a to se zvláštním zřetelem k přínosu pro různé typy žáků – z hlediska jejich motivace k učení a učebnímu stylu. 
Ověřování konstruktivistických přístupů k výuce patří k dominantám vědecko výzkumné činnosti doc.Doulíka. Vysoce oceňuji, že ač sám původně chemik vstupuje v rámci integrativních přístupů v oborových didaktikách také do spolupráce s dalšími obory.  Je spoluautorem experimentálního výzkumu efektivity heuristických metod ve výuce matematiky na gymnáziu.  V této souvislosti chci zdůraznit teoretické, výzkumné a interdisciplinární přesahy, které jsou pro vědeckou činnost doc.Doulíka charakteristické. Jeho expertnost v obecné a oborové didaktice dává výborné předpoklady jak k propojování obecné a oborové didaktiky, což patří k bílým místům v české pedagogice, tak také k rozvoji nové disciplíny – psychodidaktiky. 

Vysoce oceňuji také skutečnost, že doc.Doulík reprezentuje pedagogickou osobnost, která je schopna promítnout svou teoretickou a výzkumnou erudici do tvorby učebnic pro základní školu a nižší ročníky víceletých gymnázií, které jsou založeny na progresivních didaktických principech. V jeho učebnicích chemie (spoluautorství, 50 %) jsou uplatněny jeho poznatky z výzkumu řízení učební činnosti jako aktivní konstrukce poznání, jinak řečeno z badatelsky orientované výuky, a z výzkumů dětských pojetí učiva. 
           V těchto učebnicích je také uplatněn princip interdisciplinárních vztahů k dalším přírodovědným předmětům i průřezovým tématům a klíčovým kompetencím, na které kladou současné kurikulární dokumenty v České republice důraz. K učebnicím byly doc.Doulíkem (a doc.Škodou) vytvořeny propracované metodické příručky s cílem kultivovat didaktické znalosti a dovednosti učitelů a tím ovlivňovat kulturu vyučování. Učebnice chemie pro 8.a 9.ročník ZŠ a víceletá gymnázia (2006, 2007) získala Zlatou medaili za nejlepší evropskou učebnici v kategorii učebnic pro základní a střední školy na prestižní knižní soutěži EEPG Best Schoolbooks Awards 2008, které se účastní vydavatelství z 22 evropských zemí. 
Co se týče pedagogické činnosti doc.Doulíka, konstatuji, že všechna stanovená kritéria doc. Doulík v plné míře splňuje, resp. překračuje. Na vysoké škole vyučuje nepřetržitě 15 let (8 let jako docent). Je garantem pedagogicko psychologické přípravy ve všech studijních oborech učitelství pro 2.stupeň základních škol a pro střední školy na UJEP (pro fakulty – PedF, FF a PřF) a v jejím rámci garantuje a učí několik klíčových předmětů.  Úspěšně vedl 100 závěrečných prací a 2 doktorské  dizertace. Velmi výrazná je jeho činnost v doktorských studijních programech. Garantuje několik kurzů, které také koncipoval, zejména metodologické kurzy a kurz „Psychodidaktika a neurodidaktika“. 
Jako významnou hodnotím také jeho činnost v roli vedení a koordinace výzkumných projektů. Z více než 20 projektů, které vedl nebo se na jejich řešení významně podílel, zdůrazňuji zejména 7.Rámcový program EU – Věda ve společnosti: Networking Primary Science Education as a means to provide training and professional development in Inquiry Based Teaching (2011-2014) a v rámci programu „Společné česko-slovenské výzkumné projekty“ projekt Psychodidaktické pojetí kurikulárního a mediačního kontextu edukace (2012-2013)  a projekt KEGA – Projekt integrovaného vyučovania prírodných ved pro základnú školu. Z českých projektů zejména 2 projekty GAČR, výzkumný záměr MŠMT – Aktivní konstrukce poznání.  Také ostatní sledované parametry – expertizní činnost, členství v komisích, redakčních radách, ve výborech konferencí aj. – jsou splněny, resp. překročeny. 

     Závěrem konstatuji, že vědecká a výzkumná činnost doc.Doulíka je významným přínosem k rozvoji pedagogických věd. Publikační činnost je velmi rozsáhlá a kvalitní, zahrnující jak vědecké publikace, tak učební texty pro studenty pedagogických fakult a učebnice pro žáky základní školy. V této souvislosti považuji za důležité zdůraznit, že doc.Doulík ve většině scientometrických ukazovatelů, požadovaných PF UMB v Banské Bystrici, vysoce  překračuje požadované hodnoty (zejm. monografie, studie v relevantních časopisech, vědecké práce v zahraničí, citační ohlasy). Vysoký respekt, který má doc.Doulík v odborné komunitě, vyjadřují také následující skutečnosti – je členem vědeckých rad několika fakult, oborových rad doktorského studia apod.  
Závěr

Na základě výše uvedených skutečností konstatuji, že doc. P.Doulík je významnou a uznávanou osobností ve svém vědním oboru, nejen v domácím, ale i mezinárodním rozměru. Jeho pedagogické působení a pedagogické výsledky, jakož i jeho vědecko-výzkumná a publikační činnost plně odpovídají požadavkům na vědecko-pedagogickou hodnost profesor. Doporučuji tedy Vědecké radě Pedagogické fakulty Univerzity Mateja Bela, aby byl doc.P.Doulíkovi udělen vědecko-pedagogický titul profesor v oboru Pedagogika.  

Praha 2.března 2017    



Prof.PhDr.Vladimíra Spilková,CSc.







Univerzita Karlova v Praze – Pedagogická fakulta

