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     Na základe vymenovania pánom doc. Dr. iur. JUDr. Ing. Michalom Turošíkom, PhD., predsedom Vedeckej rady Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela podávam tento  posudok  oponenta v rámci vymenovacieho konania doc. JUDr. Milana Ďuricu, PhD.:

     Docenta Milana Ďuricu poznám od počiatkov jeho akademického pôsobenia na Univerzite M. Bela a jej Právnickej fakulte. 

Bádateľskú zanietenosť a schopnosť vedecky pracovať    doc. Ďurica rozvinul  už počas svojho pôsobenia na Ústave hospodárskeho práva v Bratislave, kde sa ako výskumný pracovník venoval skúmaniu aktuálnych problémov hospodárskeho práva. Publikačné aktivity rozvíjal doc. Ďurica kontinuálne naďalej aj  po tom čo sa stal predsedom obchodného  senátu  Krajského súdu v Banskej Bystrici. Vykonávanie sudcovskej  činnosti  pri  aplikácii práva sa premietlo do jeho publikačných výstupov, v ktorých erudovane zaujímal stanoviská k aktuálnym problémom obchodného práva. 
Vo svojej pedagogickej a vedeckej profilácii sa postupne zameral  na obchodné právo a v rámci neho na problematiku právo  obchodných spoločností a obchodné záväzkové právo.     

           Nielen  právnická akademická komunita, ale celá odborná právnická pospolitosť si doc. Ďuricu spája s konkurzným právom. Doc. Ďurica sa stal v krátkom čase jednoznačne uznávanou a možno povedať  najvýraznejšou osobnosťou  konkurzného práva na Slovensku. 
Rozpracoval teóriu konkurzného práva,  ktorá na Slovensku predtým nebola rozvinutá. Spracoval učebné pomôcky z konkurzného práva využívané nielen vysokoškolskými  študentmi  práva, ale aj vo vzdelávacom procese konkurzných  správcov. Spracoval erudované  a vysoko hodnotené komentáre k Zákonu o konkurze a reštrukturalizácii, ktoré boli vydané vo viacerých vydaniach.

 Za  ťažiskové dielo doc. Ďuricu možno označiť publikáciu „Konkurzné právo na Slovensku a v Európskej únii“, ktoré doposiaľ vyšlo v troch vydaniach, čo je  u právnických publikácií ojedinelé. Nejde pritom len o opakované, minimálne upravené a pozmenené vydania, ale každé vydanie predstavuje podstatné rozšírenie a prepracovanie či prehodnotenie predchádzajúceho vydania.
O vedeckej  dôslednosti a precíznosti doc. Ďuricu svedčí jeho sebareflexia v   predhovore k tretiemu vydaniu tejto publikácie, kde uviedol, že žil podobne ako iní autori v ilúzii, že každé ďalšie vydanie sa píše už ľahšie.  Už dávno však vie, že to tak nie je. Spôsobuje to, podľa neho, autorská nervozita, ktorá vyvoláva pocit neustálej kontroly pôvodného textu a potreby jeho vylepšovania. K tomu sa pridružuje už tradične nestabilné slovenské právnické prostredie, ktoré traumatizuje neustále „vylepšujúcimi“ novelami. 
V tomto diele rozpracoval doc. Ďurica viaceré ťažiskové problémy  teórie konkurzného práva ako je účel konkurzného práva, ktorým podľa neho nie je zabrániť bankrotu, čo nie je ani možné, a odporuje to regulačnej funkcii práva. Právo podľa doc. Ďuricu môže riešiť právne dôsledky krízového ekonomického stavu, ktorý dosiahne intenzitu bankrotu a môže vytvárať mechanizmy, aby sa právne dôsledky bankrotu riešili súdom už v jeho počiatočnom štádiu, tak, aby dôsledky bankrotu neohrozovali dotknuté osoby, najmä veriteľov. 
Povaha a štádia konkurzného konania je tiež jedným z problémov teórie konkurzného práva, ktorého skúmaniu  sa doc. Ďurica venoval. Konkurzné konanie charakterizoval ako osobitný druh civilného konania, pre ktoré je príznačný spravidla veľký počet účastníkov konania, ktorí sa stanú účastníkmi až v určitom štádiu, a v ktorom si veritelia vymáhajú pohľadávky proti dlžníkovi, ktorý je v krízovej ekonomickej situácii, v úpadku. 
Konkurzné konanie má podľa názoru doc. Ďuricu prvky sporového i nesporového konania, pričom prebieha v niekoľkých relatívne samostatných štádiách, ktorými sú: i) od podania návrhu na vyhlásenie konkurzu, ii) od začatia  konkurzného konania, iii) od vyhlásenia konkurzu, iv) prihlasovania pohľadávok, v) zisťovania pohľadávok, vi) zisťovania konkurznej podstaty, vii) speňažovania konkurznej podstaty, viii) rozdeľovania výťažku a ix) zrušenia konkurzu. Členenie konkurzného konania  do jednotlivých štádií autor pregnantne zdôvodňuje. 
Teoreticky prínos doc. Ďuricu tkvie aj v rozpracovaní zásad konkurzného konania. Konkurzné konanie  je konštruované podľa názoru doc. Ďuricu na zásade rovnosti účastníkov,  zásade obmedzenej poučovacej povinnosti, zásade zodpovednosti za uplatnenie práva, dispozičnej zásade, zásade verejnosti, zásade rýchlosti konania, zásade hospodárnosti konania, prejednacej zásade, vyhľadávacej zásade, zásade legálneho poriadku, zásade arbitrárneho poriadku, zásade priamosti a ústnosti a zásade maxilmálneho uspokojenia pohľadávok veriteľov. Každá z týchto  zásad, je ďalej podrobnejšie rozpracovaná.
V publikačnej činnosti sa doc. Ďurica venuje najmä konkurznému právu. Popri už uvedenej monografii je autorom Komentára k zákonu o konkurze a reštrukturalizácii, ktorý je vysoko hodnotený. 
 Podstatná časť  jeho časopiseckej tvorby je tematicky zameraná na konkurznú problematiku. Kvalita publikačnej  činnosti  doc. Ďuricu bola  viackrát ocenená. Za najvýznamnejšie ocenenia  za publikačnú činnosť, ktoré boli doc. Ďuricovi udelené možno označiť ocenenie za najlepšiu právnickú publikáciu v Slovenskej republike v roku 2011, udelenú „Karlovarskými právnickými dňami“ za monografiu „Konkurzné právo na Slovensku a v Európskej únii“ a Cenu Karola Planka za publikačnú činnosť udelenú ministrom spravodlivosti Slovenskej republiky v roku 2004. 

Dokladom tvorivého výskumného potenciálu i organizačných schopností doc. Ďuricu je jeho participácia na riešení piatich grantových projektov (dvoch medzinárodných a troch  podporených domácimi agentúrami) z toho v troch projektoch ako vedúci riešiteľ a v dvoch ako spoluriešiteľ. 

Pod vedením doc. Ďuricu absolvovali doktorandské štúdium dvaja doktorandi a šiesti doktorandi absolvovali dizertačnú skúšku. Z doktorandov vedených doc. Ďuricom  traja pracovali resp. pracujú na dizertačných prácach, ktoré sú tematicky orientované na problematiku na konkurzného práva.
 Do pedagogického procesu na Právnickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici zaviedol doc. Ďurica od akademického roku 2008/2009 výučbu predmetu Konkurzné právo, v ktorom pedagogicky sprostredkúva  aktuálne poznatky a informácie v oblasti  konkurzného práva študentom. 
Uvedené skutočnosti  nepochybne preukazujú, že doc. Ďurica vybudoval vlastnú školu konkurzného práva na Slovensku, ktorá je uznávaná a rešpektovaná aj v blízkom zahraničí. 
Vo vedeckej a pedagogickej doc. Ďuricu sa nezameriava len na konkurzné právo, ale jeho záber je oveľa  širší a  zahŕňa celú sféru obchodného práva. 
Publikačná činnosť doc. Ďuricu je rozsiahla, so širokým tematickým záberom, primerane početná a  najmä kvalitná. Vyznačuje sa schopnosťou logicky štrukturovať skúmaný (riešený) právny problém a zrozumiteľne ho sprostredkovať odbornej verejnosti.  Doc. Ďurica  sa podieľal ako spoluautor na spracovaní dvoch komentárov k Obchodnému zákonníku, pričom najmä komentár spracovaný kolektívom pod vedením prof. Patakyovej, vydaný vydavateľstvom  C.H.Beck v roku 2008, je v odbornej verejnosti vysoko uznávaný.
V časopiseckých článkoch sa doc. Ďurica sa venoval takým aktuálnym otázkam obchodného práva ako je problematika zrušenia, likvidácie a zániku obchodných spoločností,  o čom napísal sériu článkov, ktoré boli publikované  v časopise Justičná revue,  ale tiež   zvolávania mimoriadneho valného zhromaždenia, splatnosti peňažných záväzkov a úrokov z omeškania, konania vo veciach obchodného registra a ďalším.           
Na základe vyššie  uvedených hodnotení a skutočností som dospel k záveru, že doc. Ďurica  je významnou a uznávanou osobnosťou vo svojom odbore a spĺňa,  ba výrazne prekračuje všetky - zákonom o vysokých školách a Univerzitou Mateja Bela -  stanovené  požiadavky na uchádzačov o hodnosť vysokoškolského profesora. Vysoká kvalita pedagogickej  činnosť doc.  Ďuricu, ako aj vysoká odborná úroveň a počet publikačných výstupov a ohlasy na tieto výstupy, a tiež dlhodobá a na vysokej úrovni realizovaná spolupráca s odbornou praxou jednoznačne napĺňajú štandardy kladené na nositeľa hodnosti vysokoškolského profesora. 

Doc. Ďurica svojou vedeckovýskumnou, pedagogickou a organizačnou činnosťou výrazne prispieva k rozvoju poznania  obchodného práva a konkurzného práva a tiež k poznávaniu  ich medziodborových súvislostí a väzieb.  Svojim tvorivým zanietením a osobným nasadením je garanciou kvality a rozvoja študijného programu. Zabezpečuje celú škálu pedagogických, výskumných a ďalších aktivít, ktoré sa podľa zvyklostí, ale i podľa zákona  u profesora predpokladajú a je teda de facto profesor. 

Podľa svojho najlepšieho vedomia a svedomia ako oponent odporúčam, aby inauguračné konanie  bolo úspešne ukončené a aby  doc. JUDr. Milanovi Ďuricovi, PhD. bol priznaný vedeckopedagogický titul „profesor“.

V Košiciach dňa 24. 9. 2018       
