prof. PhDr. Gabriela Petrová, CSc. Katedra pedagogiky PF UKF v Nitre

P O S U D O K

 publikačnej činnosti a celkové zhodnotenie vedeckej a pedagogickej činnosti v rámci inauguračného konania za profesora doc. PaedDr.  Miroslava Krystoňa, CSc.  v študijnom odbore 1.1.4 Pedagogika
V zmysle vyhlášky MŠ SR č. 6/2005 Z. z. z 8.12.2004 § 4 ods. 6 o postupe získavania  vedecko-pedagogických titulov docent a profesor predkladám stanovisko a hodnotenie vedecko-pedagogickej a odbornej činnosti doc. PaedDr.  Miroslava Krystoňa, CSc.  
Menovaný predložil k svojmu inauguračnému konaniu  charakteristiku a výber prác zo svojej pedagogickej a vedecko-výskumnej činnosti. Pri analýze faktov v profesijnom životopise a celkovom hodnotení činnosti doc. Krystoňa, chcem v úvode posudku zvýrazniť, že menovaný spĺňa scientometrické ukazovatele požadované PF UMB v Banskej Bystrici, ba v niektorých oblastiach ich prekračuje (pedagogická prax, odborné články, prednášky na vedeckých konferenciách, citácie a ohlasy).
Menovaný v roku 1987  ukončil Pedagogickú fakultu v Banskej Bystrici študijný odbor: Slovenský jazyk - Pedagogika. Titul CSc. získal v roku 1995  na FF UK v Bratislave. Za docenta sa habilitoval v roku 2005 na PF UMB v Banskej Bystrici. Z uvedeného nadobúdania vedecko-pedagogických hodností vo väčších časových odstupoch je evidentný plynulý postup a dozrievanie v odbornej kvalifikácii inauguranta.
Veľmi bohatá je pedagogická činnosť doc. Krystoňa. Od roku 1987 pôsobí v oblasti výchovy a vzdelávania na Pedagogickej fakulte UMB v Banskej Bystrici, kde prešiel rôznymi pozíciami  od vedeckého ašpiranta až po docenta. V pedagogickom procese zabezpečuje prednášky a semináre zo základov andragogiky,  kultúrnej andragogiky, komparatívnej andragogiky a miestnej a regionálnej kultúry. Z uvedeného vyplýva, že inaugurant je pedagógom širšieho zamerania, pravda s dominanciou v andragogike. Svedectvom uvedeného je aj vedenie 64 bakalárskych prác, 196 diplomových prác a 10 doktorandských prác, z toho 5 úspešne obhájených, traja doktorandi sú po dizertačnej skúške a dvaja pred dizertačnou skúškou.
Pokiaľ sledujeme profesijnú odborno-vedeckú cestu doc. Krystoňa, môžeme vidieť jej vývinovú vzostupnosť od jednotlivých rovín učiteľského vzdelávania, k problematike voľnočasových aktivít až k predmetným integrujúcim sféram andragogiky. Doc. Krystoň sa za viacročné pôsobenie na Pedagogickej fakulte UMB v Banskej Bystrici vyprofiloval na uznávaného odborníka a to najmä so zreteľom na otázky kultúrnej andragogiky.
Z profesijnej charakteristiky k návrhu doc. Krystoňa na vymenovanie za profesora vyplýva, že doteraz publikoval 8 knižných publikácií z toho 2 monografie (Edukácia detí a mládeže vo voľnom čase, 2003,Andragogické aspekty využívania voľného času, 2011), 1 vysokoškolskú učebnicu v spoluautorstve (Úvod do andragogiky a psychológie dospelých, 2003), 1 učebné texty (Vybrané kapitoly z andragogiky, 2012), 4 kolektívne práce pod editorstvom inauguranta a 73 vedeckých štúdií a odborných článkov v  časopisoch a zborníkoch, z toho 20 v zahraničí.  Na jeho publikačnú činnosť je evidovaných 142 citácií a ohlasov, z toho 41 v zahraničí. Ak berieme do úvahy kritériá na vymanúvacie konanie prijaté Pedagogickou fakultou UMB v Banskej Bystrici, možno konštatovať, že menovaný naplnil požadované scientometrické ukazovatele a vo viacerých kritériách ich prekračuje.
Tvorbu doc. Krystoňa  a jeho prínos pre rozvoj edukačných vied možno hodnotiť v dvoch rovinách:
1/ Vo výskume voľnočasových aktivít so zameraním v ostatnom čase na dospelú populáciu.
2/ V skvalitňovaní vzdelávania andragógov, z hľadiska ich kvalifikácie, ale aj kompetencií, s dôrazom na záujmové vzdelávanie v systéme neformálnej edukácie . 
V kontexte všetkých činností treba uviesť aj vedecko-výskumnú činnosť inauguranta. Celkom vykazuje riešenie 8 výskumných úloh národnej grantovej agentúry, jeden medzinárodný vzdelávací projekt Visegrad Fund, ktoré sú obsahovo orientované na problematiku andragogiky. V štyroch z nich bol zodpovedným riešiteľom.

Váha enumerovaných údajov o vedeckej a pedagogickej práci doc. Krystoňa sa  ešte násobí, ak si uvedomíme ich vnútorné naplnenie a smerovanie. Keby som mala vedeckú a pedagogickú orientáciu doc. Krystoňa charakterizovať čo najstručnejšie vybrala by som  si myšlienku, zo záveru jeho monografie Andragogické aspekty využívania voľného času (2011): „... je určitým paradoxom, že subsystém kultúrno-osvetovej andragogiky, ktorý sa orientuje na kultúrno-výchovnú, resp. kultúrno-osvetovú činnosť, teda aktivity, ktoré z historického hľadiska tvoria základ edukácie dospelých, je v súčasnosti skôr na okraji, než v centre pozornosti andragógov.“ Doc. Krystoň  skúma  neformálne edukačné aktivity dospelého jedinca vo voľnom čase. Jeho vedecká cesta pritom viedla práve od edukácie detí a mládeže vo voľnom čase až k dospelým a to s vedomým posilňovaním spoločných prienikov a hľadaním nových súvislostí. Po  obsahovej stránke je výskumná a publikačná činnosť inauguranta tematicky homogénna. Pre práce je charakteristická ucelenosť a konzistentná kompozícia. Práce vychádzajú z empirických výskumov a sú pozitívnym vkladom inauguranta k riešeniu mnohých edukačných problémov. Cenné sú najmä postrehy a závery týkajúce sa záujmového vzdelávania, významu voľného času z hľadiska ovplyvňovania kvality života, ale aj analýza vzdelávacích potrieb dospelých. V tejto súvislosti ma zaujíma názor inauguranta  na možnosti uznávania neformálneho vzdelávania pri plnení kvalifikačných predpokladov na jednej strane a na strane druhej priemysel  voľného času, ktorý podľa autora patrí medzi najviac prosperujúce hospodárske odvetvia. 
Okrem teoretických prác, v ktorých inaugurant analyzuje výsledky vlastných výskumov a problémy súčasnej andragogiky sa aktívne  realizuje aj pri tvorbe študijných textov. Zaujíma ma v tejto súvislosti názor inauguranta na terminologickú nejednoznačnosť v edukačných vedách – konkrétne - celoživotné, všeživotné, širokoživotné vzdelávanie, resp. učenie sa.  V rámci rozpravy by mohol inaugurant objasniť postavenie kultúrno-osvetovej činnosti v rámci kultúrno-výchovného pôsobenia (2011? obr.1 s. 48)

Pozitívne je potrebné hodnotiť aj edičnú a redakčnú činnosť doc. Krystoňa, ako aj členstvo v odborných a vedeckých komisiách ako napr.: člen 4 odborových komisií doktorandského štúdia , z toho aj na Univerzite Karlovej v Prahe, člen medzinárodnej skúšobnej komisie v Česko-slovenskom akreditovanom programe celoživotného vzdelávania  Certifikovaný kurz lektorov vzdelávania dospelých, Predseda redakčnej rady časopisu Vzdelávanie dospelých, člen redakčnej rady Česko-slovenského vedeckého časopisu Andragogická revue, člen redakčnej rady medzinárodného vedeckého periodika The New Educational Rewiev, člen Výkonného výboru Asociácie inštitúcií vzdelávania dospelých v SR, člen Výkonného výboru Slovenskej pedagogickej spoločnosti pri SAV,  člen komisie č.3 KEGA, atď.
 
Významná je aj manažérska aktivita inauguranta v rôznych funkciách od vedúceho katedry, cez predsedu akademického senátu PF UMB v Banskej Bystrici, predsedu akademického senátu UMB v Banskej Bystrici, až po člena Správnej rady UMB v Banskej Bystrici. Z uvedených aktivít vyplýva výrazné zanietenie nielen pre vedu a odbor, ale aj jeho aplikáciu do praxe. 
Záver:


Inaugurant svojim vedeckým a pedagogickým dielom, ale aj organizačnými schopnosťami preukázal spôsobilosť v zmysle zákona o vysokých školách, § 75 o vysokoškolských učiteľoch, ods. 4 o vysokoškolskom učiteľovi vo funkcii profesora, kde sa hovorí, parafrázujem, že profesor je zodpovedný za výskum a vzdelávanie v príslušnom študijnom odbore, že prispieva svojou  výskumnou, pedagogickou a organizačnou činnosťou k rozvoju poznania v tomto študijnom odbore a k objasňovaniu vzťahov s ostatnými študijnými odbormi, že formuje trendy, koncepcie vedeckého výskumu, vedie výskumné tímy a organizuje medzinárodné vedecké podujatia, potom doc. Krystoň, má na takéto pôsobenie tie najlepšie predpoklady. Na základe vyššie uvedeného navrhujem  vymenovať doc. PaedDr.  Miroslava Krystoňa, CSc. za profesora v odbore 1.1.4 Pedagogika.
V Nitre, 18.4.2013                                                          prof. PhDr. Gabriela Petrová, CSc.
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