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POSUDEK NA VĚDECKOU A PEDAGOGICKOU ČINNOST
Doc. PhDr. Miriam Niklové, PhD.
v souvislosti se jmenovacím řízením


      Pedagogická činnost
      Doc. Dr.  Miriam Niklová působí jako vysokoškolský učitel od r. 2008 na katedře pedagogiky PdF UMB v Bánské Bystrici a má již tedy bohaté zkušenosti z této práce. Od r. 2018 působila jako zástupkyně vedoucí katedry a od 1.9.2020 je pověřena jejím řízením. Podílela se na vypracovávání učebních osnov a spolugarantování studijního oboru Pedagogika vychovatelství a Sociální pedagogika. 
       Jmenovaná se také angažovala v oblasti dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků.  Lektorovala řadu workshopů pro učitele základních škol, přednášela pro sociální pedagogiky v praxi, realizovala spolu se studenty PdF UMB preventivně výchovné aktivity pro žáky základních a středních škol.
       Je autorkou či spoluautorkou šesti vysokoškolských učebních textů orientovaných především do oblasti sociální pedagogiky a sociální patologie. Stejných oblastí se týká i její výuková činnost, a to jak ve stupni bakalářské, tak magisterském i doktorském.
       Za dobu svého působení na katedře pedagogiky vedla desítky bakalářských a diplomových prací a také práce doktorské. Z toho dva doktorandi pod jejím vedením studium úspěšně ukončili.  Působí v komisích pro státní závěrečné, rigorózní í doktorské zkoušky.
      V rámci své pedagogické činnosti obor také popularizuje, jako lektorka realizuje přednáškovou činnost pro učitele a sociální pedagogy, poskytuje odborné poradenství, konzultuje, připomínkuje při tvorbě vzdělávacích programů v rámci Národního programu „Profesijný rozvoj učitelov“. Je rovněž autorkou tří učebnic pro základní a střední školy.

            Publikační činnost
              Doc. Niklová je autorkou tří a spoluautorkou pěti monografií. Monografie se týkají převážně problematiky prevence sociálně patologických jevů, sociálně pedagogického poradenství, práce sociálního pedagoga, sociální pedagogiky jako oboru. Vyšly většinou v nakladatelství UMB v B anské Bystrici.
      Celkově publikovala 40 vědeckých a odborných statí, a to jak v domácích časopisech (Vychovávatěl, Mládež a spoločnosť, Sociológia a spoločnosť, Sociálna prevencia), tak v zahraničních (ČR, Polsko, Maďarsko). Čtyři z nich jsou evidovány v databázi WoS a Scopus. Tematicky jsou orientovaný převážně do výše uvedených oblastí, ale též se týkají např. mediální výchovy, problematiky rodiny, prevence sociálně patologických jevů.   
       Jmenovaná uvádí 35 příspěvků na konferencích, z toho 12 je zahraničních a ve dvou případech to bylo vystoupení na pozvání. Publikovala také 7 recenzí, 
       Pokud se jedná o citace staly se její práce častým zdrojem pro jiné autory. Jmenovaná jich uvádí konkrétně 140 v zahraničních publikacích, z toho 13 je registrovaných v citačních indexech Web of Science a databázi Scopus. Dalších 328 citací lze nalézt v publikacích domácích. 

      Vědecko odborná a výzkumná činnost                   
      Vědecká erudice doc. M. Niklové se nevyčerpává pouze publikační činností, ale výrazně se projevuje také v dalších aktivitách.  Podílela se na řešení výzkumných úloh a to jak domácích (4 projekty VEGA, z toho jednou jako vedoucí řešitelka, 2 projekty KEGA, z toho jednou jako vedoucí řešitelka), tak i zahraničních (projekt Intenational Visegrad Fund, kde byla vedoucí řešitelkou). Tematicky se jednalo o problematiku vzdělávání sociálních pedagogů, jejich profesních kompetencí, vlivu elektronických médií na chování  mladé generace. Středoškolské mládeže, jejích potřeb se týkal i další projekt, Jeden z projektů se týkal koučovacího přístupu jako formy rozvoje kritického myšlení vysokoškoláků a jeden se týkal důsledků transformačních procesů na Slovensku na život rodin. 
         Doc. Niklová se účastnila také řady různých konferencí tuzemských i zahraničních (ČR, Polsko). V řadě případů působila ve vědeckých výborech konferencí, organizačních výborech (dvakrát jako předsedkyně), plnila funkci editora a člena redakčních rad sborníků. Absolvovala také několik studijních a přednáškových pobytů, a to v Polsku (Opole), ve Finsku (Oul), v Holandsku (Gouda), v ČR (Praha).
         Nezanedbatelná je také její expertizní a posuzovatelská činnost. Jedná se o recenze monografií, oponentské posudky disertačních prací, recenze příspěvků do odborných časopisů, expertizní činnost v různých grantových schématech.
         Doc. Niklová je členkou redakčních rad mezinárodních periodik (Sociální pedagogika, Pedagogika spoleczna), je členkou Asociace vzdělavatelů v sociální pedagogice v ČR. Na Slovensku je místopředsedkyní Asociace sociálních pedagogů, členkou sekce sociální pedagogiky SAV, je také členkou vědecké rady PF UMB a odborné komise v oboru Pedagogika.
            Závěr (náměty k diskusi)
          Doc. Niklová splňuje všechna předepsaná kritéria stanovená UMB v Banské Bystrici pro jmenování profesorem, ve většině případů je zřetelně převyšuje.   Předložila k posouzení soubor dvou monografií, dvou vysokoškolských učebnic a odborný článek uveřejněný v časopise The New Educational Review.
           V publikaci Sociálna pedagogika na Slovensku a v zahraničí je řešen vztah Sociální pedagogiky a sociální práce.  Jak je možno posuzovat tento vztah v současnosti a zaznamenává nějaký vývoj?  
            Jaký je vztah sociální pedagogiky k dalším oborům. Konkrétně k sociologii výchovy. V publikacích pocházejících od autorského kolektivu z katedry pedagogiky PF UMB je často charakterizována jako hraniční disciplína mezi pedagogikou a sociologií. Jak se pak dívat na disciplínu sociologie výchovy, o které pojednává jedna z předkládaných publikací. V ní je řešena mj. problematika prostředí, která je tradičně oblastí sociální pedagogiky?   
           Velmi častým tématem, které se objevuje v řadě publikací doc. Niklové, je profese sociálního pedagoga. V ČR je v současnosti projednávána novela zákona o pedagogických pracovnících a je naděje, že se do ní profese sociálního pedagoga dostane po vzoru Slovenska. Jak je možno hodnotit současnou situaci sociálních pedagogů na slovenských školách a co je možno doporučit při zavádění této funkce?
           Celkově lze konstatovat, že doc. M. Niklová na své dosavadní profesní dráze prokazuje svoji odbornou erudici, pedagogické schopnosti a to svými vědeckými publikačními i pedagogickými aktivitami a představuje přínos pro rozvoj vědního oboru, v němž působí. Většina publikací obohacuje obor sociální pedagogika o nové poznatky. Její publikace jsou využívány i v zahraničí. Její odborná činnost má v řadě případů i zřetelně aplikační přesahy do její lektorské činnosti a do praxe. O úrovni její pedagogické i vědecké práce svědčí některá ocenění a pozvání na přednášky, či např. jako členky poradního týmu vydavatelství Raabe.
           Na základě posouzení všech předložených dokumentů, celkového zhodnocení vědecké a pedagogické činnosti konstatuji, že jmenovaná splňuje všechna předepsaná kritéria pro jmenování profesorem a proto doporučuji, za předpokladu úspěšné inaugurační přednášky a obhajoby, aby byla navržena na jmenování profesorem v oboru pedagogika.

Hradec Králové 18. 2. 2021                                                  Prof.  PhDr. Blahoslav Kraus, CSc.
