    Prof. JUDr. Peter Vojčík, CSc.

Univerzita P.J.Šafárika v Košiciach

            Právnická fakulta

Oponentky posudok 

k inauguračnému konaniu  doc. JUDr. Daniely Gandžalovej, PhD.

Na základe dožiadania dekana Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 

podávam posudok pre inauguračné konanie doc. JUDr. Daniely Gandžalovej,PhD.  v odbore 
občianske právo v zmysle zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách 

 a vyhlášky Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky č.246/2019 Z.z. o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov a umelecko-pedagogických titulov docent a profesor, aj z nasledovných záväzných vnútorných predpisov Univerzity Mateja Bela, Smernice UMB č. 1/2013 o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici a minimálnych kritérií pre habilitačné konanie a konanie na vymenúvanie profesorov na UMB v odbore Právo, ktoré boli prerokované a schválené vo Vedeckej rade Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici dňa 3. mája 2018.
Pri spracovaní oponentského posudku, a posúdenia splnenia kritérií 
pre vymenovacie konanie, som vychádzal tiež z obsahu nasledovných podkladov predložených uchádzačkou, ktoré tvoria prílohy podanej žiadosti o začatie konania o vymenovanie za profesora podanej uchádzačkou predsedovi Vedeckej rady PrF UMB v Banskej Bystrici dňa 26. mája 2021: 
1.) profesijného životopisu (bol vypracovaný podľa vzoru uvedeného v prílohe vyhlášky, resp. Smernice), je datovaný a podpísaný uchádzačkou;
2.) osvedčených kópií dokladov: a) o vysokoškolskom vzdelaní druhého stupňa; b) vysokoškolskom vzdelaní tretieho stupňa - získaní akademického titulu PhD.; c) získaní vedecko-pedagogického titulu docent;

3.) potvrdenia o dĺžke pedagogickej praxe na Právnickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici (podpísaného Ing. Julitou Baboľovou, tajomníčkou fakulty), zo dňa 26.05.2021;

4.) vedecko-pedagogickej charakteristiky s prílohami podľa smernice UMB č. 1/2013 
o postupe získavania vedecko-pedagogických a umelecko-pedagogických titulov docent 
a profesor na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici

- prehľadu pedagogickej činnosti a dosiahnutých výsledkov vo výchovno-vzdelávacej práci na vysokej škole a dosiahnutých výsledkov v tejto činnosti podpísaného vedúcim katedry pracovného a občianskeho práva Právnickej fakulty UMB; 

- zoznamu publikačnej činnosti pre potreby inauguračného konania vyhotoveného Univerzitnou knižnicou UMB v Banskej Bystrici zo dňa 26.05.2021; datovaného a podpísaného riaditeľkou Univerzitnej knižnice UMB;

- zoznamu ohlasov pre potreby inauguračného konania vyhotoveného Univerzitnou  knižnicou UMB v Banskej Bystrici zo dňa 26.05.2021; datovaného a podpísaného riaditeľkou Univerzitnej knižnice UMB;

- prehľadu realizovaných výskumných úloh a projektov s uvedením funkcie v projekte;

- zoznamu výstupov pre prax;

- zoznamu ďalších preukázateľných ohlasov na vedeckú a odbornú činnosť;

- prehľadu ďalších aktivít v organizovaní vysokoškolského vzdelávania a tvorivých činností podpísaného uchádzačkou;

5.) kvantitatívneho prehľadu plnenia kritérií na vymenúvacie konanie, podpísaného uchádzačkou;
I.
Pedagogické pôsobenie na vysokej škole 

V zmysle naplnenia kritéria (požiadavky) pedagogickej praxe sa vyžaduje vykonávanie pedagogickej činnosti na vysokej škole v rozsahu najmenej 50 % ustanoveného týždenného pracovného času počas doby najmenej 6 rokov v študijnom odbore právo. 
Z potvrdenia o dĺžke pedagogickej praxe zo dňa 26.05.2021 podpísaného Ing. Julitou Baboľovou, tajomníčkou Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici vyplýva, že uchádzačka bola od 15.08.1994 do 31.12.1996 na Ekonomickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici ako vysokoškolská učiteľka a od 01.01.1997 doteraz pracuje na Právnickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici ako vysokoškolská učiteľka na 100% pracovný úväzok. Diplom o udelení akademického titulu philosophiae doctor (v skratke PhD.) bol uchádzačke udelený v roku 2003 na Právnickej fakulte Trnavskej univerzity v Trnave. Vymenovaná za docentku bola dekrétom v roku 2014 udeleným rektorom Paneurópskej vysokej školy - Bratislava. Pedagogickú prax od získania titulu „docent“ vykonávala viac ako tri roky a to v rozsahu 100 % ustanoveného týždenného pracovného času. 

Uchádzačka v priebehu svojej pedagogickej praxe zabezpečovala v stanovenom rozsahu v dennej aj externej forme štúdia výučbu nasledovných povinných, povinne voliteľných a výberových predmetov:

Ekonomická fakulta UMB v Banskej Bystrici, Katedra spoločenských vied v rokoch 
1994–1997 – zabezpečovanie výučby predmetov: Občianske právo – prednášky, semináre; Pracovné právo – prednášky, semináre; Správne právo – prednášky, semináre.
Právnická fakulta UMB v Banskej Bystrici od roku 1997 do súčasnosti:

Príprava študijných programov

Vypracovanie učebného programu pre študijný predmet Občianske právo procesné 
(pod aktuálnym označením OPP I. a OPP II.), následne schváleného Akademickým senátom 
a Vedeckou radou Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici.

Zabezpečovanie výučby predmetov:

Občianske právo hmotné (Bc., Mgr. štúdium) – prednášky, semináre (od r. 1997–2000)

Občianske právo procesné – prednášky, semináre (Bc. Mgr. štúdium)

Aktuálne otázky z občianskeho práva

Občianske právo procesné (doktorandské štúdium)

Dedičské právo (doktorandské štúdium)

Dokazovanie v civilnom procese (doktorandské štúdium)

Paneurópska vysoká škola, n. o., v Bratislave, Fakulta práva (2009–2014) – zabezpečovanie výučby predmetu: Občianske právo procesné.
Pedagogická fakulta UMB v Banskej Bystrici – zabezpečovanie výučby predmetov: Občianske právo hmotné; Občianske právo procesné.
Vysoká škola Danubius – Fakulta práva Janka Jesenského v Sládkovičove (2014–2020) – zabezpečovanie výučby predmetu: Občianske právo procesné.
Garantovanie študijného programu občianske právo procesné I a občianske právo procesné II

Príprava študijných programov a vypracovanie učebného programu pre študijný predmet Občianske právo procesné (pod aktuálnym označením OPP I. a OPP II.), následne schváleného Akademickým senátom a Vedeckou radou Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici.

Ako školiteľka viedla záverečné práce študentov I. a II. stupňa štúdia v odbore právo v počte spolu 202 záverečných prác, pričom minimálna požiadavka v zmysle Kritérií bolo vedenie záverečných prác v bakalárskom a magisterskom štúdiu v počte 20 záverečných prác.

Záver zhodnotenia splnenia požadovaných kritérií v zmysle požiadavky: Pedagogické pôsobenie na vysokej škole (pedagogická činnosť): Uchádzačka spĺňa požadované pedagogické kritéria.
II.
Vedecko-výskumná činnosť
Uchádzačka vyškolila piatich doktorandov v odbore obchodné a finančné právo, ktorí ukončili doktorandský študijný program úspešnou obhajobou dizertačnej práce: Lucia Leitnerová, Anežka Turošíková, Gabriela Klátiková, Stanislav Stehura, Jakub Žák.V súčasnosti uchádzačka je školiteľkou jedného doktoranda po dizertačnej skúške: Sára Tarnociová a troch doktorandov pred dizertačnou skúškou.
Záver zhodnotenia splnenia požadovaných kritérií v zmysle požiadavky: Vedecko-výskumná činnosť, v ktorej má uchádzačka preukázať existenciu vedeckej školy, a to jednak počtom ukončených doktorandov v danom alebo príbuznom odbore (minimálne 1 doktorand) a súčasne školením doktorandov po absolvovaní dizertačnej skúšky v danom alebo príbuznom odbore (minimálne 2 doktorandi). 

Uchádzačka splnila kritérium na získanie titulu profesor v požiadavke na vedeckú školu, keďže úspešne vyškolila piatich doktorandov v danom alebo príbuznom odbore a jedného doktoranda po dizertačnej skúške (v odbore Obchodné a finančné právo). Okrem toho je školiteľkou troch doktorandov pred dizertačnou skúškou (v odbore Občianske právo).   

III.
Publikačná aktivita
Pre úspešné uchádzanie sa o inauguráciu sa požaduje minimálne:
· autorstvo dvoch vedeckých monografií a štúdií charakteru vedeckej monografie v časopisoch a zborníkoch (kategória EPC: AAA, AAB, ABA, ABB) vydaných 
v domácom alebo zahraničnom vydavateľstve. 
Zo zoznamu publikačnej činnosti pre potreby inauguračného konania spracovaného Univerzitnou knižnicou Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici zo dňa 26. mája 2021  vyplýva, že uchádzačka je autorkou a spoluautorom siedmych vedeckých monografií, resp. štúdií charakteru vedeckej monografie v časopisoch a zborníkoch (kategórie EPC: AAA, AAB, ABA, ABB), z toho sú dve vedecké monografie vydané v zahraničnom vydavateľstve (AAA) a ostatné monografie v domácom vydavateľstve (AAB).

· autorstvo troch vysokoškolských učebníc, kapitol vo vysokoškolských učebniciach, skrípt a učebných textov, kapitol v učebniciach a učebných textoch (ACA, ACB, ACC, ACD, BCI, BCK)  

Uchádzačka je autorkou, resp. spoluautorkou 16 vysokoškolských učebníc, kapitol 
vo vysokoškolských učebniciach, skrípt a učebných textov, kapitol v učebniciach a učebných textoch (ACA, ACB,ACC, ACD,BCI, BCK).  
· autorstvo spolu štyridsiatichpiatich pôvodných vedeckých prác, z toho vedecké práce publikované doma (kategórie EPC: ABD, ADD, ADF, ADN, AED, AFB, AFD, FAI) minimálne 40 prác a vedecké práce publikované v zahraničí (kategórie EPC: ABC, ADC, ADE,ADM, AEC,AEG, AEM, AFA, AFC) v rozsahu minimálne 5 prác.

Uchádzačka je autorkou a spoluautorkou 61 pôvodných vedeckých prác, z toho vedeckých prác publikovaných doma je 51 (ABD – 2, ADF – 3, AED – 29, AFB – 2, AFD - 15), vedeckých prác publikovaných v zahraničí je 10 (ADE - 4, AEC – 2, AFC – 4). 

· autorstvo odborných prác a recenzií publikovaných doma a v zahraničí  (kategórie EPC: BAA, BAB, BBA, BBB, BDA, BDB, BDD, BDE, BDF, BDN, BEE, BEF, BFA, BFB, EAJ, EAI, EDI, EDJ) v rozsahu minimálne 5 prác.
Uchádzačka je autorkou 7 odborných prác a recenzií (BDE – 1, BDF – 1, BEF – 3, EDI – 1, EDJ – 1).

Ohlasy na publikačnú činnosť 

Minimálna požiadavka na ohlasy na publikačnú činnosť uchádzača je spolu 40 ohlasov, z toho najmenej doma 35 ohlasov a v zahraničí 5 ohlasov.

Zo zoznamu ohlasov uchádzačky vyplynul celkový počet evidovaných záznamov 56 ohlasov.  

Z výpisu z databázy publikácií a citácií, ktorú vypracovala Univerzitná knižnica UMB, je teda v tejto databáze pre uchádzačku zaznamenaných dosiaľ 56 ohlasov, z toho doma je evidovaných 40 ohlasov a v zahraničí 16 ohlasov. Uchádzačka tým splnila požiadavku 
na ohlasy (citácie a recenzie) publikačnej činnosti podľa kritérií Právnickej fakulty UMB, resp. splnenie tohto kritéria prekročila. 

Z predloženého zoznamu publikačnej činnosti pre potreby inauguračného konania spracovaného Univerzitnou knižnicou Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici zo dňa 
26. mája 2021 vyplynul celkový počet evidovaných záznamov 92, slovom deväťdesiatdva. 
Na základe predloženého zoznamu publikačnej činnosti pre potreby inauguračného konania spracovaného Univerzitnou knižnicou Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici zo dňa 
26. mája 2021 možno konštatovať, že uchádzačka splnila predmetné kritériá týkajúce 
sa publikačnej aktivity, resp. splnenie tohto kritéria výrazne prekročila. 

Minimálne požiadavky na počty publikovaných vedeckých prác alebo výstupov kategórie A na získanie titulu profesor (podľa kritérií Akreditačnej komisie)

V prípade inauguračného konania sa požaduje od uchádzača, aby publikoval minimálne 
45 vedeckých prác, z čoho musí uchádzač publikovať tri publikácie kategórie A. Uchádzačka publikovala vedecké práce v počte 75 vedeckých prác. Uchádzačka publikovala tri publikácie kategórie A v zmysle kritérií Akreditačnej komisie.

Účasť na vedeckých a odborných konferenciách doma a v zahraničí 

Ďalšou požiadavkou splnenia podmienok inaugurácie je, že uchádzačka by sa mala aktívne zúčastniť na minimálne desiatich vedeckých a odborných konferenciách doma a v zahraničí, z toho najmenej na šiestich domácich vedeckých konferenciách a na minimálne štyroch vedeckých a odborných konferenciách v zahraničí. Uvedenú požiadavku uchádzačka splnila svojou aktívnou účasťou na 19 domácich vedeckých konferenciách a 5 vedeckých  a odborných konferenciách v zahraničí. 

Záver zhodnotenia splnenia požadovaných kritérií v zmysle požiadavky: Publikačná aktivita: 

Uchádzačka splnila kritérium na získanie titulu profesor v požiadavke publikačná aktivita v plnom rozsahu (resp. tieto požiadavky prekročila).
IV.
Účasť na riešení výskumných projektov pre prax 

Ďalšou požiadavkou je povinnosť uchádzačky preukázať účasť na riešení aspoň v dvoch výskumných projektoch. Uchádzačka splnenie tejto podmienky preukázala účasťou na troch výskumných projektoch: 
1. VEGA č. 1/4570/07 „Ochrana a vymožiteľnosť subjektívnych práv po vstupe do EÚ“

doba riešenia projektu: 1. 1. 2007–31. 12. 2009

pozícia: členka riešiteľského kolektívu

2. VEGA č. 1/0860/10 „Úloha judikatúry, právnych princípov a právnej argumentácie v kontexte práva EÚ“

doba riešenia projektu: 1. 1. 2010–31. 12. 2012

pozícia: členka riešiteľského kolektívu

3. VEGA č. 1/0472/21 „Prierezová analýza dopadov aplikácie mimoriadnych právnych nástrojov v období krízy spôsobenej COVID-19 na súkromnoprávne vzťahy
v Slovenskej republike

začiatok riešenia (aktuálne schválený projekt)

pozícia: členka riešiteľského kolektívu

V.

Súbežné a ostatné aktivity
Požaduje sa, aby uchádzač splniť aspoň štyri zo súbežných a ostatných aktivít, pričom 
sa zohľadňujú: členstvo vo vedeckých radách vysokých škôl; členstvo v legislatívnych komisiách a v ich pracovných skupinách; členstvo v poradných orgánoch ústredných orgánov  štátnej správy, členstvo v redakčných radách vedeckých a odborných časopisov a zborníkov; členstvo vo vedeckých a organizačných výboroch vedeckých konferencií; členstvo 
v komisiách pre udeľovanie akademických, vedeckých a vedecko-pedagogických hodností; expertízne aktivity a posudzovateľská (oponentská) činnosť; prednáškové pobyty v zahraničí; oponentské posudky dizertačných a habilitačných prác minimálne 4x.
Z predloženej žiadosti o začatie konania o vymenovanie za profesora (a jej príloh) vyplýva, že uchádzačka bola:

· členka Rekodifikačnej komisie pri Ministerstve spravodlivosti SR pre prípravu nového
            Občianskeho zákonníka v SR (2007–2010),

· členka komisie Ministerstva spravodlivosti SR pre prípravu a novelizáciu zákona: 
            Notárskeho poriadku (2012),

· členka komisie pre právo a medzinárodné vzťahy Univerzitnej grantovej agentúry 
            UMB v Banskej Bystrici (2011),

· komerčná právnička, zapísaná v Komore komerčných právnikov SR (1998–2001),

· advokátka – zapísaná v zozname advokátov Slovenskej advokátskej komory 
            (2002–  2021),

· členka vo vedeckých a organizačných výboroch vedeckých konferencií (4×),
· vedúca katedry Občianskeho práva na Právnickej fakulte UMB v Banskej Bystrici 
            od 1. 10. 2014 do 2019

· členka odborovej komisie pre 3. stupeň (vysokoškolského štúdia) v študijnom odbore
            3.4.10 Obchodné a finančné právo na Právnickej fakulte UMB v Banskej Bystrici 
            od 11. 9. 2014 do roku 2019, 

· členka disciplinárnej komisie Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici – od roku
            2014 - 2019 

· členka odborovej komisie pre doktorandské štúdium v odbore občianske právo na Prf
            UPJŠ v Košiciach od roku 2012 do roku 2018.

A v súčasnosti je: 

· členka vedeckej rady Právnickej fakulty, UMB v Banskej Bystrici – od 1. 4. 2008, 

· členka odborovej komisie v doktorandskom štúdiu občianske právo na PrF UMB 
            v Banskej Bystrici
· predsedkyňa rigoróznej komisie v študijnom odbore občianske právo

· členka habilitačných komisií v habilitačnom konaní UPJŠ v Košiciach 
            Právnická fakulta v študijnom odbore 3.4.11 Občianske právo,

· členka komisií pre dizertačné skúšky v doktorandskom štúdiu Prf UK Bratislava
            v študijnom odbore 3.4.11 Občianske právo,

· členka komisií pre dizertačné skúšky v doktorandskom štúdiu PrF UK Bratislava
            v študijnom odbore 3.4.11 Občianske právo,

· členka Edičnej komisie PrF UMB v B. Bystrici. 

Záver zhodnotenia splnenia požadovaných kritérií v zmysle požiadavky: Súbežné a ostatné aktivity: Uchádzačka splnila v plnom rozsahu (resp. prekročila) požiadavky, keďže preukázala splnenie viac ako štyroch aktivít a požadované minimálne súbežné a ostatné aktivity sú v počte štyri. 
ZÁVER: 
Docentku Danielu  Gandžalovú  považujem za  uznávanú osobnosť v oblasti vedy občianskeho práva, ktorá sa prezentuje doma i v zahraničí.  Jej práca bola a je prínosom pre rozvoj vedy občianskeho práva. Podľa môjho názoru spĺňa  všetky kritériá stanovené právnymi prepismi, ako aj predpismi Univerzity Mateja Bela, pre udelenie vedeckopedagogickej hodnosti profesor, na základe čoho odporúčam vedeckej rade Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici  a následne aj vedeckej rade Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, aby súhlasili s priznaním  titulu profesor v odbore občianske právo Doc. JUDr. Daniele Gandžalovej, PhD. 
Košice 30.7.2021
