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Výpis uznesenia Vedeckej rady 
Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici,
ktoré sa uskutočnilo online formou prostredníctvom aplikácie Microsoft Teams, 
dňa 7. júna 2021


K bodu  4
Dekan PrF UMB ako predseda VR PrF UMB prítomným predložil návrh na schválenie inauguračnej komisie, oponentov a témy inauguračnej prednášky pre uchádzačku o vymenúvacie konanie o udelenie titulu „profesor“, doc. JUDr. Danielu Gandžalovú, PhD. Predseda VR odôvodnil podanie uvedeného návrhu nasledovne: Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR svojim rozhodnutím číslo: 2019/17108:40-A1110 zo dňa 16.12.2019 rozhodlo o priznaní práva uskutočňovať habilitačné konanie a konanie na vymenúvanie profesorov v študijnom odbore občianske právo Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici, Právnickej fakulte. 
Doc. JUDr. Daniela Gandžalová, PhD., docentka Katedry občianskeho a pracovného práva Právnickej fakulty UMB, podala dňa 26. mája 2021 žiadosť o začatie vymenúvacieho konania na našej fakulte v odbore inauguračného a habilitačného konania: občianske právo.
Za členov inauguračnej komisie a oponentov predseda VR PrF UMB navrhuje uznávaných odborníkov v odbore občianske právo, ktorí spĺňajú všetky odborné, funkčné a osobnostné predpoklady pre ich vymenovanie do funkcií v rámci vymenúvacieho konania, vrátane podmienok v zmysle platných právnych predpisov pre vedenie vymenúvacieho konania, keďže všetci navrhovaní členovia inauguračnej komisie a oponenti pôsobia na vysokej škole vo funkcii v odbore občianske právo. Traja navrhovaní členovia inauguračnej komisie sú zahraničnými odborníkmi v odbore občianske právo.

V diskusii vystúpili:
prof. JUDr. Ján Cirák, CSc. – P. doc. Gandžalová, je jednou z mála, ktorá na PrF UMB pracuje od začiatku. Zúčastňovala sa pedagogickej, ale aj vedeckej činnosti. Inauguračná komisia je reprezentatívne zložená zo všetkých profesorov občianskeho práva, čo je zárukou, že inauguračné konanie bude zodpovedať najvyššej kvalite.
prof. JUDr. Peter Vojčík, CSc. – Tým, že som prijal účasť na tomto inauguračnom konaní, tak samozrejme súhlasím a podporujem toto inauguračné konanie.

Hlasovanie o schválení inauguračnej komisie, oponentov a témy inauguračnej prednášky vo vymenúvacom konaní za profesora – doc. JUDr. Daniele Gandžalovej, PhD., Katedra občianskeho a pracovného práva, Právnická  fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici v odbore habilitačného a inauguračného konania občianske právo:
Počet členov vedeckej rady oprávnených hlasovať: 33 
Počet prítomných členov oprávnených hlasovať: 24
	
za schválenie: 22
	         		proti: 0
	         		zdržalo sa: 1

Uznesenie č. 5/2021: Vedecká rada Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, schvaľuje inauguračnú komisiu, oponentov a tému inauguračnej prednášky vo vymenúvacom konaní za profesora - doc. JUDr. Daniele GANDŽALOVEJ, PhD., Katedra občianskeho a pracovného, Právnická  fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici v odbore habilitačného a inauguračného konania občianske právo nasledovne:

Predseda inauguračnej komisie:
prof. JUDr. Ján CIRÁK, CSc.
Pracovisko: Univerzita Mateja Bela, Právnická fakulta, Banská Bystrica, SR

Členovia inauguračnej komisie:
prof. JUDr. Ján HURDÍK, DrSc.
Pracovisko: Masarykova univerzita, Právnická fakulta, Brno, ČR

[bookmark: _Hlk73118351]prof. JUDr. Milana HRUŠÁKOVÁ, CSc.
Pracovisko: Univerzita Palackého, Právnická fakulta, Olomouc, ČR

prof. JUDr. Zděnka KRÁLIČKOVÁ, Ph.D. 
Pracovisko: Masarykova univerzita, Právnická fakulta, Brno, ČR

Oponenti:
prof. JUDr. Peter VOJČÍK, CSc.
Pracovisko: Univerzita P. J. Šafárika, Právnická fakulta, Košice, SR

prof. JUDr. Marek ŠTEVČEK, PhD.
Pracovisko: Univerzita Komenského, Právnická fakulta, Bratislava, SR

prof. JUDr. Ivo TELEC, CSc.
Pracovisko: Univerzita Palackého, Právnická fakulta, Olomouc, ČR

Téma inauguračnej prednášky:
Dokazovanie a jeho význam v civilnom procese


V Banskej Bystrici, 7. júna 2021
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