Posudek způsobilosti pro jmenovací řízení
Pedagogickou a akademickou činnost docenta Albína Masarika pozorně a se zájmem sleduji již od poloviny devadesátých let dvacátého století. Měl jsem možnost vyslechnout řadu jeho odborných přednášek a sledovat jeho pedagogické metody.
[bookmark: _GoBack]Také jsem s velkým užitkem prostudoval jeho akademické publikace (včetně těch nedůležitějších, tedy Grieving with hope: selected aspects of funeral sermons, Spoznávanie Božej vôle v Pavlovských listoch, Analýza nekérygmatických komponentov pohrebných kázání profesora Igora Kišša, The use of a joke in introductions to Anton Fabian’s homilies aTransformácia človeka v Kristovi). Masarikovy práce se vyznačují suverenním užíváním standardních vědeckých postupů a zároveň představují významný badatelský přínos a vyznačují se tvořivým a originálním přístupem ke zkoumané problematice.
Měl jsem v uplynulých desetiletích opakovaně příležitost účastnit se s kolegou Masarikem některých společných aktivit, nejen vědeckých konferencí, ale také aktivit zaměřených na instituční rozvoj akademických pracovišť (International Baptist Theological Seminary, Overseas Council International). Způsobilost a zkušenost kolegy Masarika v této oblasti je mimořádná a obdivuhodná.
Badatelský zájem kolegy Masarika se zaměřuje na teoretickou reflexi metod praktické teologie, zejména v oblasti homiletiky a pastoračního doprovázení. Své odborné zájmy v oblasti praktické teologie kolega Masarik velmi vhodným a přesvědčivým způsobem opírá o badatelské výsledky svého druhého klíčového odborného zájmu, jímž je novozákonní biblistika. 
Docent Masarik absolvoval velké množství zahraničních akademických stáží, suverénně se pohybuje v anglicko-jazyčném i německo-jazyčném odborném diskursu. Výsledky své badatelské práce ověřuje v mezinárodních odborných diskuzích a také, což je velmi důležité, v homiletické, katechetické a pastorační praxi. 
Zároveň vychovává novou generaci akademických a pedagogických pracovníků, které doprovází na úrovni postupových prací od bakalářských až po doktorské disertační. Jeho pedagogická praxe zahrnuje více než čtvrt století působení na Pedagogické fakultě Univerzity Mateja Bela v Banské Bystrici. 
Chtěl bych vyzdvihnout a ocenit široký záběr Masarikových odborných zájmů, jeho hojné zkušenosti v oblasti institučního rozvoje akademického pracoviště včetně vývoje výukových pomůcek resp. textových opor, jeho aktivní účast v řadě grantových projektů, včetně participace na prestižních mezinárodních badatelských projektech a také jeho hojnou publikační činnost, která přibližuje výsledky jeho vědecké práce akademické veřejnosti domácí i zahraniční. 
Oceňuji také Masarikovo intenzivní rozvíjení zahraničních kontaktů prostřednictvím studijních a badatelských stáží a také hostovských přednášek ve Švýcarsku, ve Spojených státech amerických, v Německu, v Irsku, v Belgii, V České republice, v Polsku a v Rumunsku. 
Kolegu docenta Masarika považuji za vyzrálou vědeckou osobnost mezinárodního významu, nadaného pedagoga, skvělého řečníka a zakladatele vlastní školy v oblasti jeho oborové specializace. 
Co se týče jeho dosavadní badatelské a publikační činnosti, jeho pedagogické činnosti, včetně ohlasů v domácí i zahraniční odborné literatuře, a také jeho účasti v grantových badatelských projektech, konstatuji, že každopádně splňuje a v některých oblastech daleko přesahuje požadavky a kritéria jmenovacího řízení. Rozhodně doporučuji jeho jmenování profesorem. 
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