Oponentní stanovisko k návrhu na jmenování doc. Ing. Beáty Mikušové Meričkové, PhD. za profesorku v „študijnom odbore 3.3.23 verejná ekonomika a služby“

Úvodem konstatuji, že doc. Mikušovou Meričkovou znám od dob jejích doktorských studií, a to jak přímo z vědeckých vystoupení na domácích a mezinárodních konferencích, tak i z její publikační činnosti. Již od samého počátku bylo zřejmé, že doc. Mikušová Meričková  je výrazným talentem v daném vědním oboru, který dával tušit potenciál pro růst vědecké osobnosti. Měl jsem možnost přes 10 let průběžně sledovat výsledky její vědecké činnosti,  domácí i mezinárodní ohlasy na její vědecké publikace a a také v několika společných  výzkumných a publikačních počinech bezprostředně si  prověřit její talent a tvořivý přístup k řešení vědeckých problémů. Konstatuji, že byť je  doc. Mikušová Meričková z hlediska svého fyzického věku mladou osobností, s níž je zahajováno profesorské řízení, reálně dosahuje z  hlediska svého výkonu výsledků, k nímž se uchazeči o profesorské řízení obvykle dopracovávají až o jeden generační stupeň později. Doc. Mikušová Meričková je respektovanou osobností, která dosahuje významných výsledků  ve všech hodnocených aktivitách. Moje stanovisko k jednotlivým  hodnoceným aktivitám je následující:

1. Pedagogické aktivity
Doc. Mikušová Meričková se ve své  pedagogické činnosti zaměřuje na oblast veřejné ekonomie a služeb. Je garantem studijního  programu I. stupně vysokoškolského studia Verejná ekonomika a služby. Současně garantuje v rámci tohoto studijního programu i další předměty (Verejná ekonómia I, Verejný sektor, Seminár k bakalárskej práci, Seminár k bakalárskej štátnej skúške na 1. stupni vysokoškolského studia, Verejná ekonómia II   na druhém stupni vysokoškolského studia a Ekonómia verejného sektoru, Prognózovanie a plánovanie služieb na třetím stupni vysokoškolského studia v oboru Verejná ekonomika a služby.
Doc. Mikušová Meričková pedagogicky působí v daném oboru 12 let. Vychovala 3 doktorandy (resp. 2/1). Byla vedoucí diplomové práce 64 diplomantů a 19 bakalářských prací. 
Celkově za tuto oblast konstatuji, že Doc. Mikušová Meričková stanovená kvantitativní kritéria na jmenovací řízení profesorem v oblasti „pedagogické aktivity“ nejen splňuje, ale i překračuje.

2. Vědecký výzkum a publikační aktivity
Doc. Mikušová Meričková je respektovanou vědeckou osobností, jejíž práce mají zřetelný mezinárodní ohlas. Protože se zabývám obdobnou předmětnou problematikou, konstatuji, že vědecké práce doc. Mikušové Meričkové  jsou vyhledávány komunitou vědců, kteří se zabývají problematikou  veřejné ekonomiky a služeb a jsou také citovány. Jmenovaná za dobu své vědecké kariéry dosáhla  pozoruhodných výsledků. Rozpracovává  problematiku „public – private mix,“ teorii veřejných služeb a její implementaci na podmínky zemí V 4. Doc. Mikušová Meričková je trvale zapojena do mezinárodních i domácích výzkumných projektů. Výsledky její vědecké práce došly hodnotného ocenění. Doc. Mikušová Meričková byla za svoji činnost oceněna dvěma významnými cenami (Cena ministra  školství  SR v roce 2004) a  v roce 2005 oceněna prezidentem Slovenské republiky za výsledky vědecko-výzkumné práce.

Z pohledu výsledků publikační činnosti dosáhla doc. Mikušová Meričková pozoruhodných výsledků.  Vypracovala 5 samostatných vědeckých prací resp. monografií  
 (kategorie AAA, AAB),  je autorkou 52 vědeckých studií v zahraničních vědeckých časopisech a recenzovaných sbornících (kategorie ADC, ADE, AEC, AFC), řešitelkou resp. spoluřešitelkou 25 domácích a mezinárodních výzkumných projektů. Pozoruhodná je rovněž citace jejich prací. Celkem má 77 citací (resp. ohlasů) v domácích časopisech, vědeckých sbornících a monografiích a 82 citací v zahraničních časopisech a vědeckých sbornících. Doc. Mikušová Meričková má velmi hodnotnou publikaci v karentovaném časopise Public Management Review  a taktéž v impaktovaných časopisech.  Práce v těchto časopisech jsou vědeckou komunitou studovány a citovány.

Závěrem za  hodnocenou oblast „vědecký výzkum a publikační aktivity“ konstatuji, že doc. Mikušová Meričková dosahuje v této oblasti pozoruhodných výsledků, které v jednotlivých ukazatelích výrazně překračuje.
3. Jiné aktivity
Z oblasti „jiné aktivity“ pokládám za vhodné zmínit dva mezinárodní pobyty, z toho jeden výzkumný na University of Utrecht a jeden přednáškový na Univerzitě Pardubice. Doc. Mikušová Meričková je členkou řady domácích a mezinárodních organizací (např. Association of University Programs in Health Administration), členkou v oborové komisi pro doktorandské studium ve studijním doktorandském oboru 3.3. 23 Verejná ekonomika  a služby  na Ekonomické fakultě UMB, školitelkou na doktorandském studiu v oboru Veřejná ekonomie ve studijním programu Hospodářská politika a správa  na ESF Masarykovy univerzity v Brně. Doc. Mikušová Meričková je žádanou expertkou a posuzovatelkou vědeckých prací a projektů, odbornou posuzovatelkou publikací, recenzentkou vědeckých  článků  a posuzovatelkou domácích i vědeckých projektů.

Taktéž v této hodnocené oblasti splňuje doc. Mikušová Meričková všechny stanovené ukazatele a kritéria a výrazně je překračuje. Okrajem zmíním, že její aktivity jsou v této oblasti bohatší. Zmíním např. již několikaletou oponentní činnost  vědeckých projektů studentů doktorského studia Univerzity Karlovy (Grantová agentura KU), kde je doc. Mikušová Meričková  jako významný expert pravidelně oslovována k vypracování odborných stanovisek na doktorské výzkumné projekty. 
Závěr:

Vzhledem k výše uvedeným faktům a celkovému hodnocení konstatuji, že doc. Ing. Beáta Mikušová Meričková, PhD. splňuje všechny podmínky pro jmenovací řízení za profesora ve studijním oboru 3.3.23 Verejná ekonomika a služby.  Doporučuji, aby nadále pokračovalo profesorské řízení s doc. Ing. Beátou  Mikušovou  Meričkovou, PhD. a  aby doc. Ing. Beáta Mikušová Meričková, PhD. byla po splnění všech náležitostí jmenována profesorkou ve studijním oboru 3.3.23 Verejná ekonomika a služby.  
V Praze, dne 16. května 2013
                                                     Prof. PhDr. František Ochrana,DrSc.

                                                     Fakulta sociálních věd Univerzity Karlovy v Praze
1
2

